

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے۔

شعبہ اول نمبر ۱۳۵۲۔

اعراض و مقاصد

- ۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔
- ۲) مسلمانوں کی نمونہ اور الجھڑیوں کی خصوصیات دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- ۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- ۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- ۲) جواب کیلئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ آنا چاہئے۔
- ۳) مضامین درسلہ بشرط پندرہ مفت درج ہونگے اور ناپسند محمولہ لاک آنے پر واپس۔
- ۴) جس مراسلہ سے نوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔
- ۵) بزرگ ذاک اور خطوط واپس ہونگے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 محمد و نفعی علی رسولہ الکریم
 زین العابدین مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ترکت فیکم امرین کتاب اللہ و سنتی

اخبارات

امرتسر - رنجاب
 صاحبزادہ محمد مصطفیٰ صاحب

۶۷۴۱۳
 نمبر ۲۶

جلد ۲۳ - اڈیشن - عطا اللہ -

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ
 روسا و جاگیرداران سے
 عام خریداران سے
 " " " " ششماہی
 مالک غیر سے سالانہ ۱۰ شلنگ

اجرت اشتہارات

فیصلہ

بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے
 جملہ خط و کتابت دار سال زر بنام
 منیجر اخبار الجھڑی امرتسر ہونی چاہئے

مالک اخبار

مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ (مولوی فاضل)

امرتسر - ۱۶ شوال المکرم ۱۳۴۴ھ مطابق ۳۰ اپریل ۱۹۲۶ء یوم جمعہ المبارک

فہرست مضامین

۱)	مولوی نثار احمد صاحب کانپوری کا فتوے	۲-۱
۲)	چند استفسارات	۲
۳)	تاریخ الجھڑی	۲ تا ۴
۴)	جماعت اور علماء الجھڑی سے سوال	۵-۴
۵)	مجدد سے قرن الشیطان	۶-۵
۶)	آریہ سماج دہلی کی راستگونی	۶
۷)	میں سچا کس کو کہوں؟ (فادیانی مشن)	۶-۷
۸)	خلافت راشدہ	۷ تا ۹
۹)	عجیب و غریب فاضل عربی	۷-۹
۱۰)	مسجد چینیان لاہور میں مرزائی اثر	۷ تا ۸
۱۱)	نظم	۷
۱۲)	فتاویٰ	۷
۱۳)	ملکی مطلع	۷-۱۳
۱۴)	شہر قات	۷
۱۵)	انتخاب الاخبار	۷

مولوی نثار احمد صاحب کانپوری کا فتوے

فاتحہ خلف الامام پڑھنا ثواب ہے

ہمارے ناظرین مولوی نثار احمد صاحب کانپوری حال مقیم آگرہ کو جانتے ہوئے کہ آپ چونکہ بریلوی خیال کے بڑے مؤید ہیں اسلئے اہل حدیث بلکہ دیوبندی خیالات کے حنفی برادران پر بھی بڑی سختی سے سخت فرمایا کرتے ہیں۔ کبھی کسی شکل میں کبھی کسی صورت میں ان کے حق میں کوئی نہ کوئی فتوے لگاتے ہی رہتے ہیں۔ مجھے آپ کا ایک مختصر سا رسالہ ملا جو کسی قمر الدین کے نام سے شائع ہے۔ اس رسالہ میں آپ نے مسئلہ فاتحہ خلف الامام کا جواب لکھا ہے۔ آج ہم اسی کی بابت یہ مختصر سا نوٹ لکھتے ہیں۔

سوال: کیا فرماتے ہیں علماء دین کہ امام

کے پیچھے مقتدی سورہ فاتحہ پڑھے اور آمین نذر سے کہے کہ نہیں لا صلوة الا بفتحہ الکتاب صحیح حدیث کا مطلب کیا ہے اور اس سے کیا مسئلہ سمجھا گیا۔ بینوا و جہادا۔

(محمد قمر الدین غفرلہ)

الجواب ومنہ الصواب

چونکہ امام کی قرأت مقتدی کیلئے کافی ہے فاتحہ پڑھنا واجب نہیں۔ اور اگر چہری نمازیں امام کے سکتات میں پڑھ لیا تو امید ثواب ہے۔ سری نمازیں نہ پڑھے۔

حدیث مذکورہ فی السؤال کا مطلب یہ ہے کہ امام اور منفرہ کیلئے فاتحہ پڑھنا واجب ہے امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ کے نزدیک مقلد کیلئے امام کا قول جو معتبر و مستند کتاب میں ہو نقل کر دینا کافی ہے (صل)

الجھڑی مسئلہ فاتحہ خلف الامام میں قائلین میں

مسئلہ امام کی قرأت مقتدی کیلئے کافی ہے

لکھ رہے ہیں کہتا ہے جو مولوی نثار احمد صاحب آیا ہے۔ مگر عجیب بات فرمادی کہ "سری ناز میں نہ پڑھے۔"

مالا نکہ جہری ناز میں امام کے سکتات (خاموشی) کی حالت میں پڑھنے کو ثواب کہا ہے۔ جس میں امام بہت کم خاموش رہتا ہے۔ اور سری ناز میں سارا وقت خاموشی ہوتا ہے۔ پھر نہیں معلوم کونسی وجہ آپ کو سری ناز میں قائل ہونے سے مانع ہوئی۔ حالانکہ سری نازوں میں امام محمدؐ بھی فاتحہ پڑھنے کو ثواب کہتی ہیں (ہدایہ ملاحظہ ہو)

پس مختصر تصنیف کی بات تو یہ ہے کہ جہری نازوں میں سکتات امام کی حالت میں سورہ فاتحہ پڑھنے کا فتوے مولوی نثار احمد صاحب مفتی آگرہ نے دیا ہے۔ اور سری میں پڑھنے کا حکم امام محمد رحمہ اللہ نے دیا ہے۔ اس لئے ہی پر اہل حدیث اور اصناف کو ہم مصالحت کی مبارک پیش کرتے ہیں۔

تیسری بات کی بات یہ ہے کہ مولوی نثار احمد صاحب اسی فتوے میں یہ کیا لکھتے ہیں۔

"حدیث مذکورہ فی السؤال کا مطلب یہ ہے کہ امام اور منفرہ کیلئے فاتحہ پڑھنا واجب ہے امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک"

یعنی حدیث کا مطلب (بقول آپ کے) یہ ہے کہ امام اور اکیلے پر ناز کی حالت میں قرأت فاتحہ کا حکم ہے۔ بہت خوب حدیث کا مطلب اگر یہ ہے جو آپ نے بتایا ہے تو اب آپ بتائیے آپ نے جو جہری نازوں میں سکتات کی حالت میں مقتدی کے فاتحہ پڑھنے کو کار ثواب بتایا ہے اس فتوے کیلئے آپ کے پاس کونسی حدیث دلیل ہے؟

مولوی صاحب! آپ نے لکھ دیا ہے ہم جانتے ہیں کہ آپ نے خود نہیں لکھا بلکہ خدائی طاقت نے آپ سے لکھوایا ہے **مزید تیسری بات** اس طرفہ پر ظرہ یہ کہ آپ (مولوی نثار احمد صاحب) یہ بھی لکھتے ہیں کہ

"البتہ وہ حضرات جو مقلدین کو مشرک و کافر سے بھی بدتر فرماتے ہیں اور خود حدیث و قرآن کا مطلب سمجھنے کا دعویٰ فرماتے ہیں ان پر واجب

ہے کہ حدیث کو صحیح جانکر اس پر جو باعمل کرنے کیلئے تین امور کا ہونا ضروری ہے: ۱۔ رسل، ۲۔ اہل علم ملاحظہ فرمائیں کہ مولوی نثار احمد صاحب کا یہ فقرہ کہ

"ان پر واجب ہے کہ تین امور کا ہونا ضروری ہے: ۱۔ اس عبارت کی ترکیب کیا ہوئی طلبہ علم ذرہ غور فرمائیں کہ "واجب" کا "فاعل" تین امور کا ہونا کیسے ہو سکتا ہے کسی شخص پر وہ کام واجب ہوتا ہے جو اسکی صفت ہو سکے نہ کہ امور عامہ میں سے کوئی فعل کسی شخص پر واجب ہو۔ یہ تو ایسی بات ہے کہ کوئی شخص یوں کہے کہ

مولوی نثار احمد صاحب پر واجب ہے آفتاب کا طلوع ہونا۔ ہوا کا چلنا۔ پانی کا بہنا وغیرہ تو کیا کوئی شخص بھی اس کلام کو صحیح جان سکتا ہے؟ اس لئے میرا خیال ہے کہ مولوی نثار احمد صاحب کی فتوے ان کے شائع کنندوں کی وجہ سے بدنام ہوتے ہیں۔

مختصر یہ ہے کہ جہانگیر مسئلہ کا تعلق ہے مولوی صاحب کے ہم مشکور ہیں کہ انہوں نے صاف فرمادیا ہے کہ جہری نازوں کے سکتات میں مقتدی کا سورہ فاتحہ پڑھنا کار ثواب ہے۔ پھر اس ثواب کو کیوں ضائع کیا جائے

باقی رہیں وہ باتیں جو رسالہ میں اور طرح کی لکھی ہیں وہ غاص علماء اور طلباء سے تعلق رکھتی ہیں عوام سے نہیں۔ عوام ان سے فارغ ہیں۔ ان کے لئے تو فتوے کی ضرورت تھی جو مولوی صاحب نے پوری کر دی۔ الحمد للہ۔

چند استفسارات

مندرجہ ذیل استفسارات کا جواب بذریعہ اخبار شائع فرما کر عند اللہ ما جو رہوں۔

۱۔ مقلدین تقلید کے یہ حدیث پیش کرتے ہیں۔ "وَجَمَعَ امْتِی عَلَی الصَّلَاةِ" اور کہتے ہیں کہ تقلید پر تمام اہل سنت والجماعت کا اجتماع ہو گیا ہمارے علماء کرام اسکا کیا جواب دیتے ہیں؟

۲۔ "اتبعوا سواد الاعظم من سننہ صحیح النوار" کی حدیث کو پیش کر کے کہتے ہیں کہ سواد اعظم مقلدین کا ہے۔ لہذا ان سے باہر جاننا گمراہی ہے۔ اس کا کیا جواب ہے؟

۳۔ عینی کے حوالے سے بیان کرتے ہیں کہ کم و بیش ۱۷۰ حدیثیں صحیح بخاری میں ضعیف ہیں۔ کیا یہ صحیح ہے؟ اس کی تردید مستند کتب حنفیہ کی رو سے کیجئے۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ صحیح بخاری میں کوئی حدیث ضعیف نہیں۔ کیوں؟ (خاکسار محمد فضل حمید خریدار الہدیٰ ۱۹۷۶ء)

جوابات

۱۔ رسالہ فقہ اور فقہ میں مفصل درج ہے مختصر یہ ہے کہ وجوب تقلید شخصی پر کبھی اجماع نہیں ہوا۔ ہمیشہ ہر زمانہ میں علماء انکار کرتے رہے۔

۲۔ اس کا جواب بھی کئی دفعہ دیا گیا کہ اتباعوا میں جو مخاطب ہیں وہ فاعل ہیں اور سواد اعظم مفعول ہے اسلئے یہ دونوں ایک نہیں ہو سکتے پس فاعل مخاطب عوام ہیں اور سواد اعظم خواص اہل علم ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ جس مسئلہ میں آیت یا حدیث صریح نہ ہو اس میں مجتہدین کی اکثریت ہو اس پر عمل ہو۔ (محمد ثنین کے نزدیک یہ حدیث صحیح نہیں)

۳۔ اس کے جواب کیلئے کتاب "تائید بخاری" مصنف مولوی ابوالقاسم صاحب بنارس سے دیکھئے۔

تاریخ الہدیٰ

سابقہ پرچہ میں یہ ذکر چلا آیا ہے کہ ابتدائے زمانہ رسالت میں کتب اعادیت جمع کیوں نہ ہوئیں۔ اسکی ایک وجہ سابقہ پرچہ میں مرقوم ہوئی ہے آج دوسری وجہ درج ذیل ہے (میر)

دوسری وجہ

اس زمانہ میں حدیث جمع نہ ہونے کی یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عہد نزول قرآن کا زمانہ تھا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس طرح مبلغ قرآن تھے اس طرح میں و شلرح قرآن بھی تھے۔ اپنے دغظوں اور خطبوں میں قرآن

بسیج شرح تشریح مطالب بیان کرتے تھے۔ چنانچہ صحیح مسلم میں ہے

عن جابر بن سمرة قال كانت للنبي صلى الله عليه وسلم خطبتان يجلس بينهما يقرأ القرآن ويدان الناس -

یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم دو خطبے کرتے اور ان کے درمیان جلسہ کرتے (بیٹھتے) اور قرآن پڑھتے اور لوگوں کو وعظ و نصیحت کرتے۔

چونکہ قرآن اور بیان قرآن ہر دو آپ ہی کی زبان و وحی ترجمان سے نکلے تھے اور ہر دو عربی زبان میں تھے جو آپ کی زبان تھی۔ اسلئے سخت اندیشہ تھا کہ متن اور شرح مخلوط اور کلام خدا اور کلام رسول مزوج نہ ہو جاوے۔ اسلئے آپ نے کتابت حدیث سے یعنی قرآن کی تفسیر و تشریح جو آپ فرمایا کرتے تھے اس کے لکھنے سے منع فرمایا تھا۔ چنانچہ حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے

عن ابی سعید الخدری ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لا تكتبوا عني ومن كتب عني غير القرآن فليحبه وخذلوا عني ولا حرج ومن كذب عني (قال عام احسبه قال) متعمدا فليتبؤ مقعده من النار - (صحیح مسلم جلد ثانی باب الثبوت فی الحدیث و حکم

کتابہ العلم ص ۲۱۲)

یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ سے (جو کچھ سنو اسے) لکھنا نہ کرو۔ اور جس نے مجھ کو سوائے قرآن کے کچھ لکھا ہو اسے شادی سے اور مجھ سے زبانی روایت کیا کرو تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ اور جو کوئی مجھ پر عدا جھوٹ باندھے اسے چاہئے کہ اپنا ٹھکانا جہنم میں بنائے۔

صحابہ میں احادیث نبویہ کی حفاظت (۱)

گو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ممانعت کو ملحوظ رکھتے ہوئے بعض صحابہ کرام کتابت احادیث سے محترز رہے۔ لیکن ان کی حفظ و رعایت میں انہوں نے پوری سعی و ہمت سے کام لیا۔ چنانچہ ہی حضرت ابوسعید خدریؓ جو حدیث ممانعت کے راوی ہیں حدیث نبوی کو پوری طرح حفظ کرتے تھے اور اپنے شاگردوں کو بھی بتا کر حفظ کراتے تھے۔ چنانچہ سنن داری میں ہے۔

عن ابی نضیر قال قلت لابی سعید الخدری الا تكتبنا فاننا لا نحفظ فقال لا ولن يجعله قهانا ولكن احفظوا عنا كما حفظنا نحن عن رسول الله صلى الله عليه وسلم (سنن داری) (یعنی حضرت ابوسعید خدریؓ کے شاگرد ابو نضیر نے آپ سے کہا کہ آپ (جو روایت کرتے ہیں) ہمیں لکھو ادیا کریں کیونکہ ہمیں یاد نہیں رہتا۔ تو

آپ نے فرمایا نہیں یہ ہرگز نہیں ہو گا کہ میں نے قرآن بنا دوں۔ ہاں تم بھی ہم سے اسی طرح حفظ یاد کرو جس طرح ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حفظ یاد کیا۔

(۲) صحابہ کرام کی پاک جماعت حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے اشاروں کی تعمیل اور آپ کے ارادوں کی تکمیل میں ایسی سرگرم تھی کہ اس کی نظیر صفحہ ہستی پر دیکھی نہ سنی گئی۔ پس ہونہیں سکتا کہ یہ مقدس جماعت جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سیاسی مقاصد کی تکمیل میں چند سال کے عرصہ میں اپنی دہشت انگیز اور حیرت خیز فتوحات سے دنیا میں ایک ایسا عظیم انقلاب پیدا کر دیا جس سے دنیا کا ایک نیا نقشہ تیار کرنا پڑا۔ وہ آپ کے شرعی مقاصد کی تکمیل میں (معاذ اللہ) ایسی کست دہے ہمت نکلے کہ رسالت کے اصل مقصود تصحیح عقائد، اصلاح اعمال اور تہذیب اخلاق کو فروغ کر دے۔ یا ان امور کے متعلق آپ کی پاکیزہ ہدایات کو فراموش کر دے۔

واقعات شاہد ہیں کہ ان کے مبارک قدم جہاں پہنچے وہاں پر اسلامی حکومت کے ساتھ ساتھ شرعی علم و عمل کا سکہ بھی بیٹھتا گیا۔ وہاں کے قومی و ملکی رسم و رواج بلکہ ان کی زبان تک کو اٹھا گئی اور ان کی جگہ **نبی عربی** (فداہ ابی داری و روحی) صلی اللہ علیہ وسلم

سے منکرین حدیث اس حدیث کو اس امر کی سند میں پیش کیا کرتے ہیں کہ جب خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کتابت حدیث سے منع فرمایا تھا تو اسکی پیروی کہاں واجب رہی۔ یہ انکی سخت بے سمجھی اور بے علمی کی دلیل ہے۔ اول اسلئے کہ ممانعت تو کتابت سے ہے نہ متابعت سے۔ پس اس حدیث کو ممانعت متابعت میں پیش کرنے کے کیا معنی؟ پیروی و اطاعت کیلئے کتابت ضروری نہیں جیسے کہ قرآن مجید جس طرح کہ کتابت میں آنے کے بعد واجب اطاعت ہے اس طرح کتابت و تحریر میں آنے سے پہلے بھی واجب اطاعت تھا۔ چونکہ حصول علم بغیر تحریری فرمان کے صرف زبانی تحدیث و نقل روایت سے ہی ہو سکتا ہے اس لئے اسی حدیث میں ممانعت کتابت حدیث کے حکم کے ساتھ ہی فرمایا و خدا تعالیٰ یعنی (قرآن کے سوائے جو کچھ میں کہا کرانا اسے) میری طرف سے زبانی بیان کیا کرو۔ ہاں زبانی روایت میں کسی پیشی کا اندیشہ تھا سو اسکی رکاوٹ کیلئے ساتھ ہی فرمایا ومن کذب عني متعمدا فليتبؤ مقعده من النار یعنی جو کوئی جان بوجھ کر کسی امر میں میری طرف جھوٹی نسبت کرے گا اسے اپنا ٹھکانا جہنم میں بنا چاہئے۔ دیکھا یہ کہ اگر اس ممانعت کی وجہ سے اس علم کا اعتبار نہیں تو یہ سند بھی تو علمی کی کتب مدونہ سے پیش کی جاتی ہے جو اس ممانعت کی خلاف ورزی کا نتیجہ ہے۔ پس یہ سند کیوں معتبر ہونے لگی؟ اگر کہا جائے کہ یہ الزامی اعتراض ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ الزام ہم پر قائم نہیں ہو سکتا کیونکہ ہماری اور منکرین حدیث کی نزاع تو علم حدیث کے اعتبار اور اتباع میں ہے۔ اور اس حدیث میں منع ہے نہ کہ اتباع سے۔ جیسا کہ وجہ اول میں مذکور ہو چکا۔ پس جب پیروی منع نہ ہوئی اور تحدیث و حفظ احادیث اس حدیث کے رو سے بھی امر جائز بلکہ مندوب ہوا تو جو علم

ہمارے حافظہ میں محفوظ ہے اور اس پر ہمارا عمل راہ بھی ہے اس کے کتابت میں لانے سے اس میں کیا خرابی پیدا ہو گئی؟ بلکہ اسکی حفاظت تو اب دو بالا ہو گئی کہ سینہ میں محفوظ ہونے کے علاوہ سفینے (نوشت) میں بھی محفوظ ہو گیا۔ پس ترقی کی صورت میں وہ اور بھی محفوظ ہو گیا۔ اور عہد نبوت میں قرآن مجید سے مخلوط ہو جانیکا اندیشہ تھا اسلئے قرآن خود بھی لکھوایا اور اسکے لکھنے کی تردید بھی دی اور حدیث کے لکھنے سے منع کیا لیکن جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد التباس و اختلاط کا اندیشہ جاتا رہا تو اس کی کتابت میں کوئی حرج نہ رہا کیونکہ اصل کتابت سے ممانعت تھی جیسا کہ متن کے مفسر و مفسل بیان سے معلوم ہو سکتا ہے چنانچہ محدثین (مشکی اللہ مساعیہم بالجمیلة) نے اسے مدون کرنا شروع کیا اور اسکے نیک نتائج سے آج تک اسلامی دنیا مستفیع ہوئی چلی آئی ہے۔ اس حدیث لا تكتبوا عني الخ کا باقی بیان

اسوہ حسنہ - ترجمہ بہت سے اسوہ حسنہ از ادارہ ترجمہ و تفسیر دارالحدیث علیہ السلام

کی سنت اور زبان کا رد ارج ہو گیا۔ اور یہ باتیں انجام کو نہیں پہنچ سکتیں جیتک وہ لشکر کشی کی صورت میں اور تبلیغ و اشاعت اسلام میں آپ کی ہدایات و معمولات کو ملحوظ نہ رکھیں۔ مثلاً خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں متعدد مقامات پر مجملاً خبر دی ہے کہ تم (مسلم قوم) کو موجود الوقت دشمنوں کے علاوہ دیگر قوموں سے بھی جن کو تم ابھی نہیں جانتے اور بعض ان میں سے سخت جنگجو قومیں ہیں، پالا پر لگا۔ اس کی تفصیل و بیان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مصر فتح روم و شام، فتح ایران کے متعلق جو جو احادیث فرمائی تھیں وہ ان کو کس طرح بھول سکتی تھیں۔ یا یوں کہتے کہ ان واقعات کے ہوتے ہوئے کس طرح فراموش ہو سکتی تھیں۔ نیز ارسال کسریہ (شکر بھینچنے) کے وقت جو جو ہدایات آپ سے سالار (امیر) پیش آ کر فرماتے تھے یا غزوات میں لشکر کشی کے وقت جب آپ بنفس نفیس خود بھی شریک جنگ ہوتے تھے اور فوج کی کمان آپ کے ہاتھ میں ہوتی تھی تو صحابہ کرام ان احوال و احکام اور معمولات کو اپنی فتوحات و لشکر کشی کے وقت جو آپ کی وفات کے بعد ہوئیں، کیسے بھلا سکتے تھے۔ مثلاً آپ نے صحابہ کو خطاب کر کے فرمایا تھا۔

عن ابی ذر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انکم ستفتحون مصر وھی ارض یمسی فیہا القیراط فاذا فتحتموها فاحسنوا الیہا فان لہم ذمۃ ورجا و قال ذمۃ و صہنوا۔ (صحیح مسلم جلد ثانی ص ۳۰۶)

یعنی حضرت ابو ذر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم غنقریب ملک مصر فتح کر دو گے۔ اور وہ ایسا ملک ہے کہ اُس میں (سکہ) قیراط چلتا ہے۔ پس جب تم اُسے فتح کرو تو اُن (لوگوں) سے احسان کرنا کیونکہ تمہارے ذمہ اُن کا (حق) عہد اور (حق) رشتہ ہے۔

اسی طرح آپ نے فتح ایران کے متعلق بھی فرمایا تھا جیسا کہ صحیح مسلم میں ہے

عن جابر بن سمیرۃ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول لتفتحن عصابہ من

المسلمین او المؤمنین کتزال کسری الذی فی الابیض۔ (صحیح مسلم جلد ثانی ص ۳۹۶)

یعنی حضرت جابر سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ مسلمانوں کی ایک جماعت آل کسریہ کا خزانہ جو (اُس کے قصر) ابیض میں ہے فتح کر لگی۔ اسی طرح قیصر روم کے خزانے فتح ہونے کی

بشارت بھی صحیح بخاری اور صحیح مسلم وغیرہما کتب حدیث میں مروی ہے۔ تو کیا آپ خیال فرما سکتے ہیں کہ صحابہ کرام کو ان ممالک کی فتح کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات نسبتاً منسیا ہو گئے تھے۔ عا شاد کلا۔ یا نماز کے احکام جس میں نجات دعا بقیت کے علاوہ مسلمانوں کی تنظیم کا سبق اور اپنے امیر و سردار کی اطاعت کی علی شق بھی ہے۔ اور وہ دن میں پانچ بار آپ ساتھ باجماعت گزارتے تھے، کس طرح فراموش کر سکتے تھے۔ (باقی باقی)

جماعت اور علماء و اہل حدیث سے سوال

حضرات! آپ نے اپنا نام اہل فقہ کے مقابلہ میں اہل حدیث رکھا۔ جس کی وجہ آپ یہ بتاتے ہیں کہ ہمارا عمل احادیث صحیحہ نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام والتیمۃ پر ہے۔ یعنی ہم احادیث کے ہوتے ہوئے کسی انسانی اجتہاد۔ اجماع اور قیاس کو حجت نہیں سمجھتے نہ اسکو اختیار کرتے ہیں۔ لہذا چونکہ ہمارا عمل بلا شرکت براہ راست احادیث شریفہ پر ہے ہم اہل حدیث ہیں۔ امانہ و صدقنا۔ اور یہی میرا مذہب ہے کہ ان تطیعوا تھتدوا (اگر تم اُس کی اطاعت کرو گے ہدایت یاب ہو جاؤ گے) ما اتاکم الرسول فخذوه وما نھکم عنہ فانھوا (جو رسول تم کو دے اس کو لے لو جس سے مانعت فرمائے اس سے رک جاؤ) کیونکہ کسی مومن اور مومنہ کی یہ شان ہو ہی نہیں سکتی کہ اللہ اور اُس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے

احکام کے مقابلہ میں ان کو چون دچرا۔ اجتہاد۔ اجماع یا قیاس۔ رد و بدل وغیرہ کا اختیار باقی رہے۔ اور ان لوگوں کو ڈرنا چاہئے جو اس (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) کے احکام کی مخالفت کرتے ہیں کہ وہ کسی بلا میں پھنس جائیں یا کوئی دردناک عذاب نہ نازل ہو جائے۔ لہذا ہمارا ایمان ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سے کسی انسان کی آواز ادبھی نہ ہونے دینگے اور نہ سنینگے۔ فنعلم الوفاق۔

اگر یہ صحیح ہے تو معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر حکم قابل تسلیم اور واجب الاطاعت ہے اور اگر کوئی شخص ایک حکم اور فیصلہ کے خلاف کرے تو مستوجب اور مستحق ابتلاء و عذاب ہے اور عہد فاروقی میں گردن زدنی۔ کمالا یعنی علی اہل العلم۔ لہذا سوال یہ ہے کہ کتنی احادیث پر عمل کرنے سے اہل حدیث کے لقب کا استحقاق ہو جاتا ہے؟ اور اگر کچھ احادیث قلیل یا کثیر پر عمل نہ ہو تو قابل مواخذہ تو نہیں ہے۔ واقعات پر نظر ڈال کر جواب مرحمت ہو نیز یہ کہ مشقہ نمونہ حسب ذیل احادیث کیوں متروک العمل ہیں۔ اور خصوصاً علماء کرام نے (بجز مولانا شاہ رحمہ اللہ صاحب د مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی و علماء صوبہ بہار) کیوں اب تک عمل نہیں کیا۔ اور نہ عمل کیلئے توجہ کی۔ بینوا توجہ ادا۔

- ۱) لا یجوز لثلاثۃ یكونون بنبلاۃ من الارض الا ان یروا علیہم احدا من (احمد)
- ۲) اذا خرج ثلاثۃ فی سفی فلیوصوا علیہم احدا (ابوداؤد)
- ۳) من مات ولیس علیہ امام جماعۃ فان موته صوۃ جاہلیۃ (متدرک حاکم)
- ۴) وعلیکم بالجماعۃ... (مشکوٰۃ)
- ۵) ید اللہ علی الجماعۃ... (مشکوٰۃ)
- ۶) من خرج من الجماعۃ قید مشرؤ قد خلع ربقة الا سلاۃ عن عنقه (مشکوٰۃ)
- ۷) حضرت عمرؓ نے جو جماعت کی تعریف (جماعۃ الا باصاۃ) کی ہے یعنی جماعت بغیر سردار کے نہیں تو یہ تعریف صحیح ہے یا غیر صحیح؟ (مسند دارمی)
- ۸) امام مالکؒ نے جو کہا ہے کہ لا یصلح انفرادیہ

الاصح الا بما صلح اولہما۔ تو یہ صورت کیا اور کونسی ہے؟

بیعت خلافت کے متعلق تاریخ طبری میں جو تحریر ہے کہ ہوا ان یبقوا یومًا اربعین یوم وہم یسوانی الجماعۃ یہ تحریر صحیح ہے یا نہیں؟

یک اور سوال۔ کام کرنے سے ہو کرتے ہیں صرف کہنے سننے وغیرہ سے؟
مجھ کو امید ہے کہ علماء اہل حدیث خصوصاً اور کابر قوم عموماً ان سوالات پر توجہ فرما کر میرے لئے اہ عمل صاف فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ و اللہ بصورت سکوت اگر میرے عمل میں غلطی ہوئی تو علماء بالخصوص ذمہ دار اور عند اللہ قابل مواخذہ ہوں گے۔
میں کہہ میں فاستلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون
عمل کر کے یہ عریضہ پیش کرتا ہوں۔ فلا تکلموا الحق وانتم تعلمون۔ والسلام

(محمد عبد الغفار بخیری عفا اللہ عنہ دہلی)

نجد سے قرن الشیطان بازگوزنجد وازیاران نجد

جس زمانہ میں عرب کے ملک میں اسلام ترقی پر تھا مدینہ منورہ میں شیعہ نبوت کی ضیاءباریوں سے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے دل منور ہو رہے تھے۔ بندگان خدا کو توحید خدا کا سبق دیا جا رہا تھا۔ فنا شدہ عربی جو ہر پھر زندہ ہو رہے تھے شرک و فسق کی کدورتیں قلوب خلائق کو خیر باد کہہ رہی تھیں۔ عرب کا ذرہ ذرہ چکنے اور دنیا کو روشن کرنے کی تیاریوں میں تھا۔ اسوقت تمام گرد و نواح کے لوگ ہوا پرستی۔ مادہ پرستی۔ بت پرستی۔ آتش پرستی اور انسان پرستی میں غرق تھے حقیقی معبود سے خلائق کے تمام علائق یکسر منقطع ہو چکے تھے ہر ان رب خالق الارض والسموات کو بالکل فراموش کر چکے تھے۔ آہ! نادان انسان رب العالمین کو بھول کر شیطان کے زبردست پھندوں میں جکڑے ہوئے تھے۔ اسوقت ہندوستان کی یہ حالت تھی کہ کفر

دشکرک کا مرکز۔ بت پرستی کا نور۔ دیوتا اور دیویوں کو مختار کل اور دلوں کا مالک خیال کیا جاتا تھا شراب نوشی، قمار بازی، زنا، شرارت، دختر کشی اور دیگر تباہ کن رسموں کا زور تھا۔ اسوقت تمام ماہولہا ممالک کی نسبت ہندوستان میں توحید کا نام تک نہیں تھا۔ انسانوں کو بگاڑنے والی منکرات موجود۔ اور پاکیزگی اور صفائی پیدا کرنے والی تمام صفات بالکل مفقود تھیں۔ اللہ رب العالمین کے سوا ہر ایک چیز کی پرستش تھی۔ شیطان نے بڑے جاہ جلال سے اپنا دار السلطنت اور آماجگاہ اسی ملک کو بنا رکھا تھا۔ اور بڑی ہوشیاری سے تمام خیر و برکت کی اور فلاح کی راہیں ہندوستان پر سدود کر رکھی تھی۔ استحوذ علیہم الشیطان فانساہم ذکر اللہ۔

اسوقت راجہ شش آخری عظیم الشان راجہ ۶۳۸ء میں مر چکا تھا اس کے مرنے کے بعد راجپوتی عہد تھا اور ہندوستان میں خوب خانہ جنگی ہو رہی تھی۔ گو تم بدھ کی دیوتاؤں کی طرح پرستش کرتے تھے۔ اور بت پرستی کئی شکلوں میں رائج ہو گئی تھی۔ برہمنوں نے ذات پات کو پہلے سے زیادہ مضبوط کر دیا تھا۔ (تاریخ ہند نمونہ ص ۱۲۱) انسانی فرض بجالانے چھوڑ کر لوگ سخت تکلیف دہ ریاضتوں کی طرف جھک گئے۔ سادھوؤں کے کئی فرقے ہو گئے (ہندوستان کی کہانی حصہ اول ص ۱۵۱) پران تصنیف ہو چکے تھے۔ اور ان میں شو اور دشنو کے ہزار ہزار نام اور دیوتاؤں کی پرستش کے طریقے بیان کئے گئے۔ اور ان کی تصنیف کا مدعا ویشنو اور شو کی پرستش کو ترقی دینا تھا (تاریخ ہند حصہ اول نمونہ ص ۱)

ادپر کے تاریخی حوالجات سے ظاہر ہو سکتا ہے کہ ہندوستان پر مذہبی حیثیت سے یہ کیا نازک زمانہ گذر رہا تھا خانہ جنگی۔ ہزاروں دیوتاؤں کی پرستش۔ ذات پات کے امتیاز میں اللہ کی آزاد مخلوق کو کقدر بے انصافی اور ظلم سے چار حصوں میں تقسیم کیا گیا۔
وجعل اہلہا شیعا لیستضعف طائفۃ منہم۔

ہند میں بسنے والے انسانوں کی آزادی کس میرحی سے سلوب ہو چکی تھی جسکا اثر تا حال ہندوستان میں موجود ہے کہ آٹے دن چھوت اور اچھوت کا سوال باغث تردد رہتا ہے۔ خدائے قدوس سے بیگانگی اور توحید سے نا آشنائی تھی۔ پس چونکہ ہندوستان مشرق کے یہ حالات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مد نظر تھے۔ انکی خانہ جنگی فساد بت پرستی اور توہم پرستی کو مد نظر رکھتے ہوئے آنحضرت نے اسطرف اشارہ کر کے ارشاد فرمایا۔

عن معالم عن ابیہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قام الی جنب المنبر فقال الفتنہ طمنا من حیث یطلع قرن الشیطان او قال قرن الشمس۔ (بخاری مع فتح ۲۹ ص ۵۲۳)

مذکورہ بالا حدیث کے مطلب کی وضاحت کیلئے پہلے ایک اور حدیث کا ترجمہ ملاحظہ ہو۔ مختصراً۔
عبد اللہ بن عمر راوی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اوقات نازک کے متعلق فرماتے ہوئے جب وقت فجر پڑے تو فرمایا۔
فاذا طلعت الشمس فامسك عن الصلوة فانھا تطلم بین قرنی الشیطان (رداء مسلم مشکوٰۃ) یعنی جب سورج پڑھ رہا ہو تو نازمت پڑھو کیونکہ وہ شیطان کے دو سینگوں میں سے نکلتا ہے۔ اس پر صاحب لمعات لکھتے ہیں۔

بین قرنی الشیطان فیہ وجوہ اخری ہما وامدوبھا الذی یوافق الاحادیث الاخری الواددۃ فی هذا الباب ان الہاد بقربینہ ناحیتا راسہ الیہما فی وقت الطلوع والغروب فیكون فی مقابلتہ من یعبد الشیطان فینقلب سبجود الکفار للشمس عبادۃ لہ۔ الخ۔

"یعنی اس حدیث کی تشریح کے ضمن میں سب سے مفید مطلب تو ضیح یہ ہے اور اسکی دوسری احادیث بھی جو اسکے متعلق وارد ہیں موافقت اور تائید کرتی ہیں کہ سینگوں سے مراد یہ ہے کہ شیطان سورج پڑھتے وقت اور غروب کے وقت اپنا سر سورج کے سامنے کر دیتا ہے تاکہ جو کفار سورج پرست سورج کی عبادت کرتے ہیں

قادیانی مشن میں کس کو سچا کہوں؟

(از مولوی محمد شریف صاحب قریشی از ماہلیا نوالہ)

مرزا غلام احمد رئیس قادیان سے ہر مذہبی آدمی
عموماً اور ناظرین اخبار المجدیث خصوصاً نا آشنا نہیں۔
اور اس سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ مرزائیوں کی
دو بڑی پارٹیوں (قادیانی اور لاہوری) کے عقائد
میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ایک پارٹی مرزاجی
کو خدا کا برگزیدہ رسول اور نبی مانتی ہے اور جو
مرزاجی کا ہمسفیر نہ ہو اُسے اتنا ہی بُرا جانتی ہے جتنا
عیسائی منکرین تثلیث فی التوحید اور توہمینی تثلیث
کو۔ دوسری پارٹی مرزا صاحب کو غیر معصوم اور معمولی
مجدد کا لقب دیتی ہے۔ گویا کہ ان میں مرزاجی کے
نفس دعویٰ ہی میں اختلاف ہے۔ باوجودیکہ مرزاجی
کی عمر ساٹھ سال سے متجاوز ہوئی اور ایک بسطِ عرصہ
تک اپنے حواریوں میں رہے۔ لیکن تا حال تحقیق
نہیں ہو سکا کہ مرزاجی کیا تھے اور ان کا دعویٰ مختصر
لفظوں میں کیا تھا۔ نبی اللہ بہ پیرایہ دیگر انبیاء تھے
یا نہیں؟ ہمارے خیال میں جب تک صحیح طور پر مرزاجی
کا عہدہ (دعویٰ) نہ معلوم کر لیا جائے مرزائیوں کے
شایانِ شان نہیں کہ وہ اپنے اپنے دہم کے موافق
بذاتِ خود مرزاجی کا کوئی منصب قرار دے لیں۔ اور
قبل تحقیق دعویٰ مرزا "تبلیغ مرزائیت کو نکلیں بلکہ
مسلمانوں کو دامِ تزدیر میں پھنسانے سے پہلے ان کا
یہی فرض اولین ہے کہ وہ مرزاجی کی نسبت یہ پتہ
لگائیں کہ آپ نے دعویٰ کیا کیا۔ موجودہ افتراق
و اشتقاق کی موجودگی میں تبلیغ کرنا صحیحاً حاصل ہے۔
برادرانِ اسلام! چونکہ آج تک یہ دونوں
پارٹیاں اپنے اپنے مزعمومہ عقائد کو چھوڑ کر مرزاجی
کے حقیقی دعویٰ کی تحقیق کرنے پر تیار نہیں ہوئیں۔
اسلئے امرتنازعہ کے متعلق تصریحات مرزا غلام احمد
پیش کر کے بتا دینا چاہتا ہوں کہ قادیانی پارٹی
حقیقی طور پر مرزاجی کی فرمانبردار اور مبلغ مرزائیت ہے۔

جی تو فرماتے ہیں کہ "اگر نہ رہا جادوے تو نیوگ کرے
دیکھیں آپ کیا کہتے ہیں۔ مگر اتنا سوچ لیجیگا کہ اگر
پانی کی رو کو روکنے کی کوشش کی جادوے تو
وہ رکیگی تو نہیں البتہ اپنا راستہ دوسرا رکیگی اور
دیواروں کو توڑ کر نکل جا دیگی۔

بھائی جان حق حق ہے اور ظاہر سو کے رہتا ہی
سوامی جی نے نیوگ کے ساتھ اولاد کی گولاکھ
چھپی لگائی مگر آخر کار دنیا نے دیکھ لیا کہ نیوگ کا
مقصد کیا ہے اور آریہ سماجی اسپر عمل کرنے سے
کیوں شرماتے ہیں؟

آخر میں ہم اپنے چند شکوک متعلقہ نیوگ کا ازالہ
کرنا چاہتے ہیں امید ہے کہ پنڈت جی ازراہ شفقت
جو اب سے مشکور فرمائیں گے۔

۱۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ لطف کسی اور کا اور بچہ کسی
اور کا جب اُس کا لطف ہی نہیں تو اُس کا لطف کا
کیسے ہوا؟ (منوجی) نے جو مثال دیگر حیوانات
کی دی ہے وہ جواب میں پیش کر کے انسانوں کو
پوچھے نہ بنا دینا)

۲۔ اگر عورت نیوگ کرانے پر آمادہ نہ ہو تو کیا
اُس کو مجبور کیا جا سکتا ہے؟

۳۔ نیوگی (دیرج داتا) کے واسطے من اتھاہ
صرف عورت ہی کو ہے؟ یا مرد کو بھی کچھ دخل
ہے؟

۴۔ جب ایک ناقابلِ مرد کی عورت دوسرے
غیر مرد سے نیوگ میں مشغول ہو تو وہ عورت
بیوی کس کی کہلاتی ہے؟ پہلے کی یا دوسرے
کی؟ یا دونوں کی؟

جواب مدلل عنایت ہو کہونکہ آپ کے نزدیک
بیاہ دنیوگ میں براہے نام مرق ہے۔

المحمدیہ کہ پنڈت جی کا یہ معرکہ الارامنون
بھی ختم ہو گیا۔ لہذا ہم بھی رخصت ہوتے ہیں

اپ تو جاتے ہیں سیکھو ہیو پیر
پھیر پلینگے اگر خدا لایا
(محمد براہیم از انبال چھاؤنی)

اور پانی پڑھاتے ہیں۔ وہ خود سامنے ہو کر ان
سے اپنی عبادت کرائے۔
پس حدیث کے الفاظ سے صاف ظاہر ہو رہا ہے
کہ قرن شیطان (شیطان سینگ) سے مراد سورج کا طلوع
ہونا ہے۔ جیسا کہ سالم والی حدیث سے بھی ظاہر ہو رہا ہے
اد قال قرن الشمس بدل قرن الشيطان۔

آریہ سماجی کی رشتوئی

نمبر ۱۸
(گذشتہ سے پیوستہ)

علاوہ ازیں ایک شخص صاحب اولاد ہے۔ اُسکی
بیوی حاملہ ہے۔ اب اگر اُس سے نہ رہا جادوے تو اُسے
نیوگ کر لینے کی اجازت ہے۔ بھلا بتلائے اولاد کی
علاوہ عورت بھی حاملہ ہے۔ پھر بھی یہی کہے چلے جانا کہ نیوگ
تو صرف اولاد ہی کی خاطر ہوتا ہے۔ علاوہ مخالطہ دہی
نہیں تو اور کیا ہے؟

آپ یہ بھی کہا کرتے ہیں کہ نیوگ لازمی نہیں
لیکن اتنا کہہ دینے سے آپ کی بریت نہیں ہو سکتی
تا وقتیکہ آپ نیوگ کی کوئی خاص فلاسفی نہ بیان کریں
اگر ہم مسلمان بھی یہ کہنے لگ جائیں کہ تعدد ازواج
اور طلاق لازمی نہیں تو کیا آریہ سماجی ان مسائل پر
اعتراض کرنا چھوڑ دینگے؟ یا یوں کہینگے کہ گولامی
نہیں مگر جائز تو ہے۔ بس اسی پر اعتراض ہے۔
تو پھر آپ کا یہ کہنا کہ "نیوگ لازمی نہیں" کیا معنی رکھتا
ہے؟ اور سنئے!

ایک شخص کی عورت بانجھ ہے۔ سوامی جی کہتے
ہیں کہ "مرد نیوگ کر کے اولاد پیدا کرے۔" بہت اچھا
کرے۔ مگر سوال یہ ہے کہ آیا وہ عقیمہ اپنے خاوند
سے ہمبستر ہو سکتی ہے یا نہیں؟ اگر ہو سکتی ہے
اور یقیناً ہو سکتی ہے تو آپ کا دعویٰ کہ بلاپ کا
مقصد صرف حصولیت اولاد ہی ہے۔ علاوہ باطل
ہو گیا۔ اگر کہا جادوے کہ وہ عقیمہ (خواہ عالم شباب
ہی میں کیوں نہ ہو) ہمبستر نہیں ہو سکتی۔ تو کیوں؟
اگر اُس سے نہ رہا جادوے تو کیا کرے؟ سوامی

لاہوری پارٹی کے دوران پیش ممبروں نے مرزا جی کا مرتبہ بہت گھٹا دیا ہے۔ اور یہ بات اچھی بھی نہیں جبکہ مرزا جی کا عام اعلان بھی ہے کہ

”میرا قدم ایک ایسے منارہ پر ہے جہاں تمام بلندیاں ختم ہو جاتی ہیں۔ میرے ساتھ کسی کو قیاس نہ کرو۔“ (خطبہ الہامیہ)

مرزا صاحب کے نزدیک نبی کون ہوتا ہے اور خود کون سے نبیوں میں سے تھے؟ مرزا صاحب نے بعداً حضرت محمدؐ کی بنیاد ڈالی یا نہیں؟ یہ سب کچھ مصنفاً مرزا میں مذکور ہے۔ ان امور کی نسبت تصریحات مرزا ”مشتے نمونہ از خود ارے“ ملاحظہ ہوں۔

”خدا تعالیٰ جس کے ساتھ ایسا مکالمہ فرماتا ہے کہ جو بلحاظ کمیت و کیفیت دوسروں سے برتر ہو اور اس میں پیشگوئیاں بھی بکثرت ہوں اُسے نبی کہتے ہیں اور یہ تعریف ہم پر صادق آتی ہے۔ پس ہم نبی ہیں۔“ (خطبہ الہامیہ مرزا)

یہ تو ہوا دعویٰ نبوت۔ اب باقی یہ امر دریافت طلب ہے کہ مرزا صاحب نے کہیں صاحبِ شریعت بنی ہونے کا دعویٰ بھی کیا ہے یا نہیں؟ جس کا مدعی بعد ہجرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تیرہ سو سال تک باتفاق جملہ مسلمانان عالم کافر و خارج از اسلام گنا جاتا رہا ہے۔ سنئے مرزا صاحب بنی صاحبِ شریعت کی تعریف میں فرماتے ہیں۔

”جس نے اپنی وحی کے ذریعہ سے چند امر و نبی بیان کئے اور اپنی امت کیلئے ایک قانون مقرر کیا وہی صاحبِ شریعت ہو گیا۔“

(اربعین ص ۷)

یہ مرحلہ طے ہو جانے کے بعد دیکھنا یہ ہے کہ مرزا صاحب نے کوئی امر بھی ایسا بیان کیا ہے جس سے پایا جاوے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے علاوہ اپنی طرف سے بھی کوئی حکم دیا ہے۔ تاکہ انہیں صاحبِ شریعت بنی کہا جاسکے۔ لیجئے مرزا جی فرماتے ہیں۔

”طاغونی مردے کو غسل دینے کی ضرورت نہیں اور طاغونی مردے سے ایک سوگز کے فاصلہ پر دو رکعت ہو کر جنازہ پڑھو۔“

(الحکم ۱۰ - اپریل ۱۹۰۷ء)

بنا بریں جب بقول مرزا صاحب وہ شخص نبی کہلانے کا حقدار ہے جسکی وحی میں امر و نہی مذکور ہوں تو نہ معلوم مولوی محمد علی لاہوری کو مرزا جی سے کیا غنا د ہے کہ باوجود ان دو احکام صریحہ کے ہوتے ہوئے بھی مرزا جی کو صاحبِ شریعت بنی کا سرٹیفکیٹ دینے میں متامل ہیں۔ حالانکہ بچارے مرزا صاحب پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ

”میری وحی میں امر بھی ہیں اور نہی بھی اور اس پر ۲۳ برس کی مدت بھی گز گئی ہے۔ اور ایسا ہی میری وحی میں اب تک امر بھی ہوتے ہیں اور نہی بھی۔“ (اربعین مرزا ص ۷)

مرزا صاحب کی ان تصریحات نے فیصلہ کر دیا ہے کہ مرزا صاحب کا دعویٰ من کل الوجوہ کامل طور پر نبی اللہ ہونے کا تھا۔ اور اس منصب پر وہ اربعین ۱۹۰۷ء کے لکھنے سے ۲۳ سال پیشتر فائز المرام ہو چکے تھے۔ ساتھ ہی یہ بھی متحقق ہو گیا ہے کہ مولوی محمد علی لاہوری شان مرزا میں تحریف ہی نہیں کرتا بلکہ مرزا جی کے مسلمات کو بھی نہیں مانتا۔

مثال کے طور پر دیکھو مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ

”بنی اسرائیل میں کئی ایسے نبی ہوئے جن پر کتاب نازل نہیں ہوئی۔“ (بدر مورخہ ۵ - مارچ ۱۹۰۷ء بحوالہ مرقع قادیانی اپریل ۱۹۰۷ء ص ۱۸)

مولوی محمد علی امیر جماعت احمدیہ لاہور ہرنی کے لئے حامل کتاب ہونے کی شرط ساں رہے ہیں۔ (تقریر ۷ - فروری ۱۹۱۷ء)

مرزا شیوا! بتاؤ! ہم مولوی محمد علی کو برحق جانیں یا مرزا صاحب کو سچا سمجھیں؟ جب تک جواب نہ دو گے عقیدہ مندرجہ بالا کے رد و احداً ہما کاذب کا فتوے دیں گے۔

میرے مسلمان بھائیو! لاہوری اور قادیانی کی بظاہر تو تفریق ہے مگر درحقیقت یہ سارا ڈھانچہ

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت گھٹانے کے لئے بنایا جا رہا ہے۔ مرزا شیوا کو تم نے کبھی دیکھا نہیں۔ وہ مرزا کی بگڑی بنائے کھلی جھوٹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراض کر دیتے ہیں۔ آریوں کو حضور کی شان میں گستاخی کرنے کا موقع دینے میں بڑی مددگار مرزا جی کا ہاتھ ہے۔ جسے آپ نہیں سمجھتے۔

خلافت راشدہ

(مولوی ابوالحریز عبد العزیز از ملتان)

حضرات شیعہ کی عادت مستمرہ ہے کہ جیتنگ پالان خدا و مہمان رسول پر حملہ آور نہ ہوں ان کی عین سے نہیں گذرتی اور اسی سے ان کی روحانیت مکرہہ وابستہ ہے اور بزعم خود اپنے مدعا میں فائز المرام ہیں۔ حالانکہ ان کے اعتراضات فاسدہ قدیمہ و حدیثہ کے جوابات بکرات مرات علماء اہلسنت کشر ہم اللہ کی طرف سے شائع ہو چکے ہیں۔ مگر بایں ہمہ پھر بھی اپنے اسالیب قدیمہ کو ترک کر کے راہ راست پر نہیں آتے۔ چنانچہ اخبار شیعہ ”درخچ“ مورخہ ۲۴ جنوری ۱۹۲۶ء میں ایک مضمون بعنوان ”خلافت شیعہ“ شائع ہوا ہے۔ مضمون نگار نے خلافت راشدہ کو محض اجماعی غیر منصوص من اللہ ثابت کرنا چاہا ہے اور حدیث عمرانی لا استخلف فان رسول اللہ لم یستخلف وان استخلف فان ابا بکر قد استخلف او لکما قال۔ کا مطلب غلط سمجھ کر عوام کا لالچام کو دھوکا دینا چاہا ہے۔ نامہ نگار نے بتقلید اسلاف شیعہ خلافت کے منصوص اور عدم منصوص کے معنی سمجھنے میں غلطی کھائی ہے۔

خلافت کے منجانب شارع منصوص ہونے کے دو معنی ہیں۔ اول یہ کہ رسول خدا نے یہ اعلان کر دیا ہو کہ فلاں شخص یا اشخاص کو میں نے خلیفہ بنا دیا ہے تم اسکی بیعت کر لو۔ اس معنی کے لحاظ سے رسول اللہ نے کسی کو منصوص نہیں فرمایا۔ دوم یہ کہ قابلیت خلافت کے بیان فرمانے کے علاوہ منجانب شارع ان اشخاص کا خلیفہ بنانا مسلمانوں پر واجب و لازم کر دیا

خلافت مرزا - مخالف و نکات مرزا شیوا اور دیگر اہل اللہ کا مقابلہ - قیمت ۵ روپے

گیا ہو۔ اس معنی کے لحاظ سے خلافت راشدہ منصوص اور منطوقہ ہے۔ بدینہ جو اسکو اجماعی کہا گیا ہے نہ کہ مطلق عدم نص کی وجہ سے اس کے مؤید یعنی خلافت اصحاب ثلاثہ رضی اللہ عنہم کے منصوص اور منطوق ہونے میں بنا بر معنی دوم کے متعدد ارشادات جناب مولیٰ علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کتب شیعہ میں موجود ہیں۔ ملاحظہ ہو بیچ البلاغ مطبوعہ مصر تقطیع خرد جلد ۲ ص ۱۰۱ اور ارشاد حضرت عمرؓ الخ یعنی میں خلیفہ مقرر نہیں کرتا اسلئے کہ رسول اللہ نے مقرر نہیں فرمایا۔

یہ ارشاد عمرؓ محمول بر معنی اول سے نہ کہ دوم۔ بنا بر معنی ثانی کے متعدد آیات قرآنیہ و احادیث نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والتحیہ و روایات ائمہ شیعہ بر حقیقت در اشذیت ہر سہ خلفاء رضی اللہ عنہم موجود ہیں۔ مگر فی الحال منجملہ دلائل قرآنیہ صرف ایک آیت پر جو اس بارہ میں فیصلہ کن ہے اکتفا کیا جاتا ہے۔ بعد ازاں چند روایات کتب فریقین سے لکھی جا دیں گی۔

وعدا اللہ الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم ولیمکن لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیبذلہم من بعد خوفہم امناء بعد ذلک لا یشرکون بی شئیئنا من کفی بعد ذلک فاولئک هم الفاسقون۔ (سورہ نور) یعنی وعدہ دیا اللہ نے ان لوگوں کو جو ایمان لائے تم میں سے اور نیک کام کر چکے بیشک ضرور اللہ خلیفہ کرے گا ان لوگوں کو زمین میں جیسے خلیفہ کیا تھا ان لوگوں کو اور بیشک ضرور قوی اور غالب کر دے گا ان لوگوں کے واسطے ان کے دین کو جو پسند کیا ہے اللہ نے ان کیلئے اور بیشک بد لے گا ان لوگوں کے خوف کو امن سے وہ اللہ کی عبادت کریں گے اور نہ شریک کریں گے اللہ کے کسی چیز کو اور جو لوگ کفر کریں بعد اسکے وہ بڑے سرکش ہیں۔

اس آیت کا مطلب سمجھنے کیلئے اول چند امور کو ذہن نشین کر لینا ضروری اور لا بدی ہے۔

(۱) یہ کہ الذین امنوا و عملوا الصالحات سے صرف وہ مومنین صالحین مراد ہیں جو قبل نزول آیت مذکورہ سے مشرف باسلام ہو کر زمین باعمال صالحہ ہو چکے تھے جیسا لفظ امنوا و عملوا سے عیان غیر محتاج بیان ہے۔

(۲) یہ کہ لیستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم سے عیان مثل آفتاب تابان ہے کہ خداوند عالم نے جس طرح بنی اسرائیل کو زمین میں بادشاہ و امام بحق و خلیفہ راشد کیا تھا۔ بچھاں ان مومنین صالحین کو زمین میں بادشاہ و امام بحق کرنے کا وعدہ ہے۔ جیسا کہ تفسیر شیعہ خلاصہ المنہج میں ہے

”برائینہ خلیفہ گردانید البتہ ایساں را در زمین کفایت از عرب و عجم بچینا کہ خلیفہ گردانیدنا تا از کہ بودند پیش از ایساں یعنی بنی اسرائیل کہ زمین مہر دشاہ بدیشاں داد۔“

اس آیت کے دو ممکنہ لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم سے ظاہر ہوا ہے کہ انہیں مومنین صالحین کے زمانہ میں جو موعودہ بخلافت ہیں دنیا سے اسلام کو تمام ادیان باطلہ پر ایسا غلبہ دیکھا کہ کوئی دین باطل اسلام کے مقابلہ کی طاقت نہیں رکھیگا۔ چنانچہ شیعہ کی محض تفسیر خلاصہ المنہج میں مذکور ہے

”برائینہ ثابت سازد و باقوت گردانید براشے آن مومنان صالح دین ایساں را آن دینے کہ پسندید اور برگزیدہ است براشے ایساں یعنی دین اسلام۔ مراد آنت کہ دین اسلام را بر ہمہ ادیان غالب گرداند۔“

بجز تفسیر شیعہ مجمع البیان میں ہے۔ و تمکینہ ان ینظروہ علی الدین کلہ۔ یعنی تمکین دین یہ ہے کہ ان خلفاء موعودہ بخلافت کے زمانہ میں دین اسلام کو ایسی قوت و ترقی حاصل ہوگی کہ تمام ادیان باطلہ مرعوب و مغلوب ہو جائیں گے۔

(۳) یہ کہ ولیبذلہم من بعد خوفہم امناء سے مراد یہ ہے کہ انہیں نیک مومنوں کو جو موعودہ بخلافت ہیں خداوند کریم ان کے زمانہ خلافت موعودہ میں اعداء دین پر ایسی نصرت و غلبہ دے گا کہ ان کا ہراس و ترس ہو بوقت آیت مذکورہ کے تمہا تبدیل بہ امن ہو جائیگا۔

جیسا کہ تفسیر شیعہ خلاصہ المنہج میں ہے۔

”برائینہ بدل دہ ایساں را از پس ترس ایساں از دشمنان ایمنی از ایساں؟“

(۵) یہ کہ یعبدونی لا یشرکون بی شئیئنا سے مراد یہ ہے کہ وہ مومنین جو موعودہ بخلافت ہیں بدستور ماضی و حال آئندہ بھی خدا کی وحدت و عبادت پر قائم رہیں گے خلافت و فردت سے دگرگوں نہ ہوں گے بلکہ کامل ایمان و نیک اعمال کے ساتھ دار فناء سے دار عقیقہ کو چاہیں گے فرق یہ ہے کہ حال میں مثل ماضی کے خوف خدا بھی ہے اور خوف دشمن بھی زمانہ خلافت موعودہ بعد حصول غلبہ معبودہ کے خوف دشمن دور ہو جائیگا خوف خدا بدستور قائم رہیگا۔ چنانچہ تفسیر شیعہ خلاصہ المنہج میں مطور ہے۔

”یعنی خلافت و حکومت و جاہ ایساں را از عبادت و توحید باز ندارد۔“

اور تفسیر شیعہ مجمع البیان میں ہے

”هذا استیذان فی کلام التنازل علیہم و معناه لا یخافون غیری۔“

(۶) ومن کفی بعد ذلک فاولئک هم الفاسقون سے ہو بہ او پیدا ہے کہ وعدہ مذکور کے پورا ہونے کی علامت ظاہر ہونے کے بعد جو لوگ کفر یا کفران نعمت کریں وہ لوگ فسق و سرکشی و گمراہی میں کامل و اکل ہیں۔ جیسا تفسیر شیعہ خلاصہ المنہج میں ہے۔

”وہر کہ مرتد شود یا کفران در زد درین نعمت بعد ازین وعدہ یعنی پس از راست شدن آن۔ پس آن گدہ مرتدان یا کفران نعمت ایساںند فاسقان کاملان در فسق بچہمت مرتد شدن با کفران در زمین درین نعمت عظیمہ بعد از وضوح این آیات۔“

پس آیت مذکورہ کے ہر مرحلے کا یقینی صحیح مطلب واضح ہو کر روز روشن ہوتے بھی زیادہ روشن ہو گیا کہ مفاد آیت مذکورہ کا یہ ہے کہ زمرہ کلمہ گویاں اسلام از قبل نزول آیت مذکورہ جو مومنین صالحین بوقت نزول آیت مذکورہ موجود تھے انہیں کو حق تعالیٰ وعدہ اور بشارت دیتا ہے کہ بیشک ضرور ان مومنین کو زمین میں بادشاہ و امام بحق و خلیفہ راشد کرے گا۔ اور خلافت

مہبودہ میں دین اسلام کو رد و سرزد ایسی ترقی افزوں عطا
 کرے گا کہ کوئی دین باطل قوت و شوکت میں اسلام کے
 برابر باقی نہ رہے گا اور وہ خلفاء شب و روز عبادت الہی میں
 مصروف رہیں گے۔ ثابت ہو گیا کہ آیت کے موعودہ ہم وہی
 گ ہیں جو بوقت نزول آیت زمرہ کلمہ گویاں میں موجود
 تھے۔ پس حضرت معاویہ اور حضرت امام جہدی یا خلفائے
 بنی امیہ و بنی عباس وغیرہم آیت مذکورہ کے موعودہ ہم
 نہیں ہو سکتے۔ اور نہ یہ وعدہ رسول اللہ کی موجودگی
 میں پورا ہوا۔ اس کے بھی چند وجوہ ہیں۔
 اولاً قرینین کا اتفاق ہے کہ آیت مذکورہ میں
 بعد نبی کے خلیفہ کو نامراد ہے۔ چنانچہ تفسیر معتبر شیخ صافی
 میں موجود ہے

ای لیجعلناہم خلفاء بعد نبیہم
 یعنی ضرور بیشک اللہ خلیفہ کریگا ان ہومنین کو
 بعد نبی ان کے کے

اور اسی طرح امام محمد باقر علیہ السلام سے اصول کافی
 میں بھی موجود ہے۔

ثانیاً یہ کہ آیت مذکورہ میں خلیفہ کرنے کا وعدہ ہو
 اور حیات سرور کائنات میں نہ حضور پر خلیفہ کا اطلاق
 ہوا ہے اور نہ کسی کلمہ گو اسلام پر ہو سکتا ہے۔
 ثالثاً یہ کہ زمانہ خلافت مہبودہ میں بوجہ مفتوح
 ہونے عرب و عجم کے جس سے مراد قیصر و کسریٰ ہے دین
 اسلام کو تمام ادیان باطلہ پر غالب کرنے کا وعدہ ہے۔
 چکی وجہ سے مومنین خوف اعداء سے بے ڈر رہیں گے۔ مگر
 یہ ہر دو سلطنتیں حیات سرور کائنات مغز موجودات میں
 مسلمانوں کے زیر قبضہ نہیں ہوئیں بلکہ بزعم حضرت شیخ
 تاوفات حضور علیہ السلام دشمنوں کا خوف اتنا غالب
 تھا کہ مرض موت میں رسول اللہ نے ارادہ فرمایا کہ لڑائی
 کے بہانہ سے سب دشمنوں کو اسامہ کے ساتھ مدینہ سے

لہ قال قال اللہ عنی وجلی فی کتابہ لولا انہ
 من بعد محمد خاصۃ وعد اللہ الذین امنوا منکم
 الخ۔ (اصول کافی ص ۱۵۳) ۱۲ منہ
 لہ جیسا کہ تفسیر شیخ محمد البیان ذیل لیستخلفتمہم
 فی الارض میں لکھا ہے ای ارضی الکفار من العرب
 والعجم۔ ۱۳ منہ

باہر کر دیں جب علی کو خلیفہ کر دوں۔ مگر دشمن کسی طرح
 بھی مدینہ سے باہر نہ گئے تو حضرت علی کی تقرری خلافت
 کی آرزو دل ہی میں رہیگی۔

پس وجوہ بالا سے مثل آفتاب تابان کے روشن
 ہو گیا کہ یہ وعدہ رسول اللہ سے نہیں ہے۔ بلکہ آپ کے
 متبعین سے ہے۔ اور نہ یہ ہو سکتا ہے کہ قیامت سے پہلے
 کسی ایک زمانہ کے مسلمانوں کے ساتھ اس وعدہ کو مخموض
 کر دیا جائے جیسے کہ حضرات شیخ کا اعتقاد ہے کہ امام
 مہدی کا زمانہ مراد ہے یہ بلاغت کے رد سے بجا محل
 بعید ہے کہ خلیفہ حاضر کا جو لکر حاضرین کا ایک فرد بھی
 مراد نہ لیا جائے اور محض غائبین ہی مراد ہوں۔ اور پھر
 اشیاء موعودہ سے حاضرین کا کچھ بھی حصہ نہ ہو۔ یہ سراسر
 فریب ہے اور کلام الہی اس سے بری اور پاک ہے
 اور اگر حاضرین وقت نزول میں سے حضرت علی ہی کو
 اس وعدہ کا موعودہ قرار دیا جائے تو یہ تخصیص بلا
 محض کے باطل ہو سیکے علاوہ بڑی غرابی یہ ہے کہ اشیاء
 موعودہ کا مجموعہ آپ کے زمانہ خلافت میں نہیں پایا گیا۔
 بلکہ بزعم شیخ آپ تا دم زلیت اعداء سے مخالف و ترسان
 رہے۔ کما سیجی۔

پس مثل آفتاب بے سحاب تابان ہو کے آیت
 مذکورہ سے ثابت ہو گیا کہ بجز خلافت و تردت حضرات
 خلفاء ثلاثہ رضی اللہ عنہم کے اور کوئی خلافت مراد نہیں
 ہو سکتی جو اسلئے کہ اشیاء موعودہ فی الآیت جس کا ذکر شروع
 میں آچکا ہے اور انہیں اشیاء اسلامی ترقی کو وابستہ کیا
 گیا ہے اور علی الخصوص قیصر و کسریٰ کا مفتوح ہونا وہ
 بجز خلفاء ثلاثہ کے زمانہ خلافت کے اور کسی میں نہیں
 پائی جاتیں۔ جیسا کہ تفسیر شیخ خلاصۃ المنہج میں آیت مذکورہ
 کے ذیل لکھا ہے

”دورانہک زمانے حق تعالیٰ نے بوعده مومنان وفا
 نمودہ جزا تر عرب و دیار کسریٰ و بلا دردم بدیشا
 ارزانی فرمود۔“
 یعنی اور تھوڑے زمانے میں خدا نے مومنون کے
 ساتھ وعدہ پورا کیا کہ تمام ملک عرب و ملک فارس
 دردم انکو دے۔“
 اور یہ معلوم ہے کہ ارا حیات فارس و دردم کفار سے

نکلے جن خلفاء کے قبضہ میں آئی ہیں وہ خلفاء ثلاثہ ہیں ملاحظہ
 ہو نہج البلاغہ مطبوعہ مصر تقطیع فرود جلد ۱ ص ۳۳۵
 کافی کلینی کتاب الروضہ ص ۱۲

جو ابتداء خلافت صدیقی سے انتہائے خلافت و فتوحات
 ذوالنورین تک تینیس برس کے زمانہ میں تمام عرب و دیار
 فارس پر اہل اسلام کا قبضہ ہوا ہے۔ اور وہی خلافت
 آیت مذکورہ سے مراد ہے۔ لہذا سوائے خلافت خلفاء
 ثلاثہ کے اور کوئی عہد خلافت مراد ہو عودہ آیت مذکورہ نہیں
 ہو سکتا ہے۔ پس مثل آفتاب بے سحاب اور مثل کامل
 ماہتاب بجمہاب کے نمودار ہو گیا کہ جو لوگ ہر سر خلفاء کے
 امام بحق و خلیفہ راشد ہونے اور نزول آیت مذکورہ کے
 قبل سے مومن صالح ہونے اور پھر ہمیشہ مومن صالح رہنے
 اور دنیا سے مومن صالح جانے کا اقرار نہیں کرتے۔ ان لوگوں
 کے کفر اور فحش میں کامل ہونے پر آیت مذکورہ ایسی قطعیت
 الدلالتہ ہے کہ کسی منکر کا انکار کارگر نہیں ہو سکتا۔

(باقی وارد)

عجیب و غریب فاضل عربی

نمبر

(از جناب حکیم محمد ابراہیم سکرٹری جماعت دین خدا آباد)
 اس وقت میرے پیش نظر چند اوراق کی ایک کتاب
 ہے جسکے ٹائٹیل بیچ پر کتاب اور اسکے مصنف کا نام مرقوم
 ہے۔ کالی بجز یعنی تحقیق الالباب العنقہ الفاضل الذکی شریانی
 پنڈت کالیچرن شریانی (عربی فضیلت یافتہ مناظر و واعظ
 آریہ سماج) ٹائٹیل بیچ کے دوسرے صفحہ میں مومن لال
 روپ منتری آریہ سماج اگرہ نے چندہ و ہندگان کا شکریہ
 ادا کرتے ہوئے یہ ظاہر کیا کہ انہوں نے امداد دیکر اس سماج
 کو اس لائق کیا کہ آریہ سماج کالٹر پچر عربی زبان میں طبع کرے
 عربی بھائیوں کی تشنگی کو رفع کر سکے۔ اس خیال سے کہ
 مصنف عربی فضیلت یافتہ ہے اور کتاب عربی بھائیوں
 کی تشنگی رفع کرنے کی غرض سے شائع کی گئی ہے۔

بحیثیت ایک خادم علوم عربیہ ہونے کے مجھے اسکے
 مطالعہ کا شوقی دانگیں ہوا۔ کتاب مطالعہ کرنے پر میری
 میری زبان سے نکل گیا ہے
 ”طوق زریں ہمہ در گردن خرمے بنیم“

نکاح آریہ - جنہیں آریہ دھرم کے احکام متعلقہ نکاح کے نقائص کو بڑی خوبی سے واضح کیا ہے جس سے ثابت ہو گیا ہے کہ اسلامی طریق نکاح ہی افضل ہے (شعبہ ۱۵)

سچی چینیوں لاہور میں لائبریری

نمبر

اعیان المجدیت ہوشیار رہیں!

گذشتہ المجدیت میں ایک مضمون نکل چکا ہے جس میں ثابت کیا گیا تھا کہ لاہور میں سچی چینیوں جو بیت زمانہ سے مسجد اہل حدیث ہے اُس میں مرزائیت کا اثر پہنچ رہا ہے اور اُس کے متعلقین کو خبر نہیں یا دانستہ وہ چشم پوشی کر رہے ہیں آئندہ زمانہ خود بتا دے گا کہ ادب کس کو روٹ بیٹھتا ہے۔ آج ہم اس بارے میں تحریری شہادات پیش کرتے ہیں جو دو مختلف مزاج اور مختلف مذاق شاہدوں کا بیان ہے۔ بلکہ ایک شاہد تو ایسا ہے کہ غزنویہ کے حق میں اُسکو **شَهِيدٌ شَهِدٌ مِنْ أَهْلِهَا** کہنا بجا ہے

گذشتہ پرچہ المجدیت میں یہ تو ناظرین کو معلوم ہو گیا کہ سارا جھگڑا اس امر سے ہوا ہے کہ مولوی اسماعیل ولد مولوی عبد الوہاب صاحب غزنوی امام سچی چینیوں لاہور میں مرزائیوں کی حمایت میں سرگرم ہوئے۔ جس کی وجہ سے علماء شہر اور پبلک اہل اسلام سخت ناراض تھے یہاں تک کہ خاندان غزنویہ کے ارکان بھی سخت خفا تھے مجلس خلافت امرتسر میں ایک روز سخت جھگڑا ہوا مولوی اسماعیل صاحب غزنوی نے مولوی داؤد صاحب غزنوی ولد مولوی عبد الجبار صاحب غزنوی مرحوم کو کہا کہ آپ کو میری مخالفت کرنی مناسب نہ تھی۔ اسکے جواب میں مولوی داؤد صاحب نے کیا ہی غیر تمدنہ جواب دیا کہ

"آپ کی ناجائز حرکتوں سے ہمارا خاندان بدنام ہوا میرے بزرگوں کی رد میں میری خاموشی پر مجھے ملامت کرتی تھیں۔ کیا میں ایسے حال میں تمہارے لحاظ میں خاموش رہوں جس حالت میں تمام خاندان کی بدنامی ہو؟"

جب یہ افواہیں اُڑتی اُڑتی لاہور پہنچیں تو مولوی عبد الوہاب صاحب غزنوی امام سچی چینیوں نے اپنے بیٹے مولوی

تحقیقات الانسانیہ

صفحہ ۳۰ - **وما یستأنم ان یملک الناس فی تجربہما بل لا لذات اللہ نبویۃ** -

صفحہ ۴۰ - **لان لما ننظم فینجدنا الا منتظام** -

صفحہ ۵۰ - **ویصل من ملہم الحقیقی الینا** -

صفحہ ۶۰ - **لما انظر الی سلاطین الظاہر انہم یقنون الا منتظام فکیف یدعم مالک الحقیقی مخلوقاته بلا قانون وکیف ینتہی الجرم والنہی**

(کسی عربی میں سزا کا لفظ تلاش کیجئے۔ مصنف نے اس لفظ کو کئی جگہ استعمال کیا ہے)۔

صفحہ ۷۰ - **ان قیل ان الوید والزفد والوستان والتوریت والزنبوا والقمان وغیرہ کتب الہامی فیہما ما الا لہام حقیقی اقول علیہ**

لیست کل واحداۃ منها الہامی کما ظہرت من کتب المذکورہ

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

اگر ناظرین اس رسالہ کی ساری خوبیاں ملاحظہ کرنی چاہیں تو دفتر آریہ حجاج آگرہ سے طلب فرمائیں جم رسالہ ۳۲ صفحہ مع ٹائٹل بیچ۔ ہر صفحہ میں بارہ سطر۔ خود ہر بڑے بڑے موٹے نہایت بدخط۔ لکھائی چھپائی اچھی نہیں ہے۔ عبارت ایسی کہ معنی کا سمجھنا الفاظ سے دشوار ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف چار آنے ہے۔

صفحہ ۸۰ - **فثبت من ہذا ایضاً ان الالہام لیست مختلفاً بل تکون واحداۃ**۔

جس شخص کی تحریر مجموعہ اغلاط ہو معانی کے اغلاط سے قطع نظر کیجئے 'فن بیان علیحدہ رکھتے' ان علوم تک آریہ سخن کی رسائی کہاں، صورتی و نحوی غلطیاں وہ بھی ایسی فاش کہ نو عمر مبتدی ہدایۃ النحو کا پڑھنے والا ان غلطیوں کی اصلاح کر سکے۔ غلطیاں دوچار دس بیس نہیں ہر صفحہ بلکہ ہر سطر اور ہر جملہ میں متعدد غلطیاں ہوجھ ہوں جس شخص کو ایک فصیح عبارت۔ نہیں نہیں بلکہ ایک عربی جملہ بنانا دشوار ہو گیا۔ اس پر عربی فصیلت یافتہ کا لفظ بولنا کیا انصاف کا خون کرنا نہیں ہے۔ کیا اسکی تصنیف عربوں کی تشنگی بچھا سکتی ہے؟ کسی نے سچ کہا ہے "برعکس نہند نام زنگی کا نور"

میں پنڈت جی اور ان کے جیلوں کو مشورہ ضرورتاً ہوں کہ آپ لوگوں کیلئے یہی مناسب ہے کہ اپنے آپ کو چاہے لکچرار یا مناظر لکھیں اُردو میں اپنا جال بھیلانیں یا ہندی میں۔ عربی زبان میں تصنیف کا شوق ترک فرمائیں عربی فصیلت یافتہ کا معزز لقب آپ لوگوں کے شاہانِ شان نہیں ہے۔ انسان کا حد سے بڑھ جانا اپنے آپ کو قعر مذلت میں گرانما ہے۔ کسی گدھے کا نام کوئی شیر رکھے تو اس سے شیر کے اوصاف اس میں نہیں پیدا ہو جاتے۔ خیال تو فرمائیے جب عربی بھائی اس کتاب کی عبارت کو دیکھینگے تو اُن کی نظر میں پنڈت جی کی کیا وقعت ہوگی مجھے امید ہے کہ اراکین آریہ سماج اپنے اصول عشو کے اصل راج (حق کے قبول کرنے اور باطل کو ترک کرنے میں ہمیشہ مستعد رہنا چاہئے) پر عمل کرتے ہوئے علوم عربیہ سے ناواقف شخص کو عربی فصیلت یافتہ کے معزز لقب کا مستحق نہ سمجھینگے اور عربی علم ادب پر ایسا بیجا ظلم روا نہ رکھینگے

اگر میں اس کتاب کی صرف نحوی غلطیاں بلاستیناً دکھاؤں تب بھی تقریباً کتب کی کل عبارت نقل کرنی ہوگی۔ مگر اتنی فرصت ہے نہ اسکی ضرورت۔ ابتدائی سات صفحات میں سے ہر صفحہ کے ایک ایک مقام کی تھوڑی سی عبارت بطور نمونہ پیش کی جاتی ہے۔ خط کشیدہ الفاظ پر ناظرین اہل علم خصوصیت کے ساتھ نظر ڈالیں۔ اور مصنف کتاب کی عربیت کی داد دیں۔

صفحہ ۲۰ - **کل ما یشاہد فی العالم فہو نتیجہ**

بہشتی زیور

مع

بہشتی گوہر

اس نایاب مجموعہ میں اصلاح دینی کا جو اہم مقصد نظر رکھا ہے وہ صاحب تصنیف کی اعلیٰ علیت کا تقاضی ہے۔ گھریلو زبان میں ہر مسئلہ کو نہایت خوبی کے ساتھ واضح کر دیا گیا ہے ہر مسلمان عورت کیلئے واقعی بہشتی زیور ہے۔ رعنائی قیمت ۱۱ حصوں کی صرف ۱۱ (نیچر المجدیت)

مجموعہ المجدیت - نیک و بد عملت کا اثر

اسماعیل کو خط لکھا جس کا مضمون یہ تھا کہ
 اب تو یہاں تک ذہبت پہنچ گئی ہے کہ مرزاٹیوں
 کے جلسے کرائے جاتے ہیں۔ انا اللہ۔ تم فوراً
 لاہور چلے آؤ۔

یہ تو ہیں وہ باتیں جن کا ثبوت زبانی ہے۔ اب ہم
 بطور تحریریں ناظرین کے سامنے رکھے دیتے ہیں تاکہ
 ناظرین خاص کر غیر تمد اہل حدیث ان واقعات پر غور
 کریں۔

مولوی اسماعیل غزنوی نے قتل مرتد برادریوں سے
 مباحثہ مقرر کیا اور اس کام کیلئے لاہوری مرزاٹیوں سے
 مدد مانگی کہ مجھ کو آپ لوگ کتابوں اور آدمیوں سے
 مدد دیں۔ چنانچہ یہ خط لاہور کے مرزائی اخبار رسالہ
 مورخہ ۱۳ - دسمبر ۱۹۷۵ء کے صفحہ ۳ پر درج ہوا ہے
 اسی ضمن میں یہ بھی ذکر ہے کہ مولوی اسماعیل غزنوی جب
 مرزائی مناظروں کو لیکر جیلہ گاہ میں گئے تو آریوں نے
 کہا کہ یہ لوگ مسلمان نہیں۔ پیغام صلح لکھتا ہے۔

اس کے جواب میں مولانا محمد اسماعیل صاحب
 نے فرمایا آپ لوگ اب تنکوں کا سپہارلے
 رہے ہیں اور اصل بات سے بہت دور بھاگنا
 چاہتے ہیں۔ مگر سن لو کہ ہم آپ کے ان تنکوں
 کو بھی توڑ کے رکھے دیتے ہیں۔ اور ہم
 اعلان کرتے ہیں کہ احمدی بھائی
 مرتد نہیں کاقر نہیں بلکہ مسلمان
 مسلمان ہیں وہ ہمارے (غزنویوں کے؟)
 بھائی ہیں۔ ان کا شمار مسلمانوں میں کیا
 جاتا ہے میں نے (آل پارٹیز) کانفرنس کے
 ایام میں بھی کامل دد گھنٹے تقریر کر کے اس
 بات کو صاف کیا تھا اور بتلایا تھا کہ احمدی ہمارے
 بھائی اور بچے مسلمان ہیں۔ وہ اشاعت اسلام
 میں ہم سب سے پیش پیش حصہ لے رہے ہیں۔ کوئی
 وجہ نہیں کہ ہم انہیں مسلمان نہ سمجھیں۔

(پیغام ۱۳ - دسمبر ۱۹۷۵ء صفحہ ۷)

مسجد چینیال کے نمازیو! ذرہ اپنی غیرت ایانی
 سے کام لو اور اپنے امام مولوی عبدالواحد صاحب غزنوی سے
 چھو کہ ان کے صاحبزادہ کا یہ فتوے (کہ احمدی بچے مسلمان

اور ہمارے بھائی ہیں) صحیح ہے؟
دوسری شہادت یہ وہ شاہد ہے جس کو میں نے
 آیت قرآنی کے باعث گھر کا شاہد کہا ہے۔ اس سے مراد
 میری اخبار اہلسنت والجماعت امرتسر ہے جو غزنوی خاندان
 کا گویا آرگن ہے جس کا ایڈیٹر غزنوی خاندان اور ان کے
 اتباع میں مقبول ہے یعنی مولوی حکیم ابوتراب عبدالحق
 اس اخبار اور اسکے ایڈیٹر کی حیثیت جاننے کے ناظرین نہیں
 اس اخبار میں اس مجلس کی گفتگو چھپی ہے جسکی گفتگو پیغام
 نے شائع کی ہے۔ اسکے الفاظ یہ ہیں۔

”میں بعد نماز عشاء ۸ بجے شب کے سماج میں پہنچا
 تو مسلمان اور آریہ صاحبان سے مکان ببالب تھا۔
 مولوی اسماعیل صاحب و مولوی داؤد صاحب بھی
 تشریف لائے تھے۔ مباحثہ کے وقت مولوی اسماعیل
 صاحب نے کہا کہ گذشتہ جلسہ میں آریہ مناظر نے کہا تھا
 کہ قتل مرتد کا ثبوت قرآن مجید سے ہے۔ میں نے کہا
 تھا کہ بتائیے کونسی آیت ہے۔ لہذا آج بھی اس
 امر کا مطالبہ ہے کہ قرآن مجید سے ثبوت دیدیں۔ آریہ
 مناظر نے کہا کہ افغانستان کے بادشاہ اور علماء نے
 قتل مرتد کا فتوے دیا۔ اور قادیانی مرتد کو قتل
 کیا گیا اور علماء دیوبند وغیرہ نے انکی تائید کی۔
 کیا انہوں نے خلاف قرآن کیا؟ اسپر مولوی اسماعیل
 صاحب نے کہا کہ امیر افغانستان کا یہ فعل حجت نہیں
 ہے۔ میں مرزاٹیوں کو مسلمان جانتا ہوں۔

اس پر میں نے مولوی داؤد صاحب کو کہا کہ آپ
 مولوی اسماعیل کو سمجھا دیں کہ وہ مرزاٹیوں کی نسبت
 ایسا میرا کہتے ہیں۔ کیا ان کو علم ہو گیا ہے کہ مرزاٹیوں
 نے توبہ کر لی ہے۔ اور مرزا صاحب کو نبی اور مسیح
 موعود وغیرہ ماننے سے انکار کر دیا ہے جب آریہ مناظر
 نے مرزاٹیوں کے مسلمان ہونے کی متعلق سوال ہی نہیں کیا
 تو خواہ مخواہ انکی نسبت اس مجمع میں غلط رائے کیوں ظاہر
 کرتے ہیں۔ اس سے یہ کہ خود مرزا صاحب ہی کی جہارات
 قتل مرتد کے متعلق پیش کیا ہیں۔ مجھے بولنے دیں مولوی
 اسماعیل صاحب کو چاہئے کہ آریوں کے مقابلہ پر اگر کھڑی ہوئے
 ہیں تو اہل سنت و جماعت و اجماع حدیث کے مطابق جواب دیں۔
 آریہ مناظر نے پھر اسکا جواب دیا۔ اسکے بعد پھر مولوی اسماعیل

صاحب نے آیت قرآنی کا مطالبہ کیا۔ حالانکہ آیت (انما
 جہاد الذین یجادون اللہ ورسوله انہم صاف
 قتل مرتد کے متعلق آچکی ہے۔ اور کہا کہ جہاد پر پھر
 بحث ہوگی۔ پہلے قتل مرتد کا ثبوت آپ قرآن سے دیں۔
 اسی قیل و قال میں وقت گذر گیا۔ (صفحہ ۷)

اپنی بیٹ بھائیو! غیرت ایانی سے کام لو اور بتاؤ
 کہ ہمارا دعویٰ کہاں تک ثابت ہے کہ
 ”چینیالوالی مسجد میں مرزاٹیت کا اثر پہنچ رہا ہے“

یقین جانو کہ ۲۲ - ۲۳ - اپریل کو جو جلسہ مسجد چینیال میں کر کے
 مجھے برا بھلا کہا گیا وہ اسی شخص کا بدلہ ہے جو میں نے مولوی اسماعیل
 ولد مولوی عبدالواحد صاحب غزنوی کے خلاف منار امرتسر میں مرزاٹیت
 کا اثر پھیلنے کی مخالفت کی تھی۔ بھائیو! واقعات تمہارے
 سامنے ہیں اب جو تم چاہو فیصلہ کر دو
 من گویم کہ ایں کن ان کن فرض خود بین دکا پر حجت کن۔
 (ابوالوفاء امرتسری مسافر حجاز)

منظوم

دیکھ بھیلانا ہے کل دنیا میں اسلام ابھی
 اٹھ کر باندھ کہ باقی ہے بہت کام ابھی
 ساقیا اٹھ! کہ نہیں وقت ہے آرام کا یہ
 ہیں پلانے مٹے وحدت کے بہت جام ابھی
 دیکھ! اٹھا اپنی نظر خواب سے ہو کر بیدار
 کہ برہنہ ہے کف کفر میں مصمصام ابھی
 اس طرف رہنمائی جنگ۔ ٹرکی ہوتیار ادھر
 ہے تلاطم میں پھنسی مملکت شام ابھی
 ہے یہ کفار کی خواہش کہ مٹادیں اسلام
 اور عقلت میں ہے یہ مسلم ناکام ابھی
 سے ذاب باقی حقیقت۔ نہ ہی غیرت۔ نہ ترپ
 یہ جو شہو تو ہے باقی فقط اک نام ابھی
 اسپہ بھی ہے یہ تمنا کہ سب ہندو بن جائیں
 تاکہ سر راج کا ہو جائے سر انجام ابھی
 حق برستی کی جسگہ۔ قوم پرستی کو ملے
 اور متجائے جو کچھ باقی ہے اسلام ابھی
 ہم مسلمانوں سے کہتے ہیں۔ خدا را جاگو!
 فتنہ آتا ہے نظر ہم کو لب بام ابھی xx

کر سکیں کہ طرح کفار ارادے پورے زندہ موجود ہے یہ غیرتی گناہم ابھی۔ محمد عبد القادر اعجازی دہلی

فتاویٰ

س نمبر ۱۲۳ - لڑکا نابالغ عمر ۳ سال ختمہ ناکردہ لڑکی عمر یک سالہ - ان ہر دو کا نکاح بولایت جا نہیں ہو سکتا ہے یا نہیں؟ بحوالہ حدیث شریف و کتب فقہ جہاں تحریر فرمادیا (عبدالحکیم انصاری)

س نمبر ۱۲۳ - حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا نکاح نابالغی میں والد نے کرایا تھا اس لئے حالت نابالغی میں بولایت ولی نکاح جائز ہے - مرد داخل غریب فہ -

س نمبر ۱۲۴ - زید کہتا ہے کہ شہی واحد کو اس طرح بیچا کہ یکس گندم کی قیمت اہلی بازار میں پانچ روپے ہیں اب اگر کوئی نقد قیمت دیکر خریدے تو اسی قیمت اہلی پر بیچا اور اگر کوئی ادارہ پر خریدتا ہے تو وہ یکس گندم کو سات روپے

پر بیچتا ہوائی حدیث ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما قال نہی رسول اللہ صلعم عن بیعتین فی بیعة و ایضا لابی داؤد من باع بیعتین فی بیعة فلہ ادلسہما اوالربا سود و حرام ہے اور بکر کہتا ہے کہ بیع و فروخت حلال و جائز ہے - ان دونوں

صاحبان میں سے کون حق و صواب پر ہے - بیان مفصل بدلیل مطلوب ہے (سائل ابو عبدالحکیم نسیم الدین رنگپوری بنگال)

س نمبر ۱۲۴ - شیخ واحد کو نقد کم قیمت پر اور ادارہ زیادہ قیمت پر بیچنا جائز ہے بشرطیکہ بات قطعی ہو جائے گو گونا گویا بیع شترکیا ہے کہے کہ قیمت ادارہ سے فلاں روز و نکاح بالبع اس پر چیز کی قیمت قطعی کہدے ایسا نہ کریں کہ نقد لیکنا تو ایک روپیہ ادارہ لیکنا تو سوار روپیہ اور شترکیا بغیر طے کئے کسی بات کے اٹھا کر لے جائے بیعة فی بیعتین کے یہ معنی نہیں صورت صاف ہے تو جائز ہے (تیل الاطفا) مرد داخل غریب فہ -

س نمبر ۱۲۵ - حضرت امام ابن تیمیہ نے اپنی کتاب "الوسیایہ" کے صفحہ ۲۸ مترجم ملک ابوالبشر محمد مراد علی خان صاحب پر تحریر فرماتے ہیں کہ سرکش جنات انبیاء علیہم السلام مثلا برہم و موسیٰ علیہ السلام حضرت محمد علیہم السلام کی صورت میں ظاہر ہو سکتے ہیں اس کے متعلق کوئی نص نقل نہیں فرمائی - من دانی فقد راء الحق کے خلاف کوئی صحیح حدیث یا قرآنی آیت جس سے اجنب اور شیاطین کا انبیاء

علیہم السلام کی صورت میں ظاہر ہونا ثابت ہو سدا محمد حسین خریداراجا المحدث ادرستہ

س نمبر ۱۲۵ - حدیث شریف مرقومہ میں من دانی مفرد کا صیغہ ہے شیخ ابن تیمیہ رحمہ اللہ نے اس حدیث کو ہر حضرت علیہ السلام کے حق میں مخصوص سمجھا - اس لئے باقی انبیاء کرام کو اس خاصہ میں شریک نہیں جانا - یہی دلیل ہے - مرد داخل غریب فہ -

س نمبر ۱۲۶ - خطبہ عیدین کے درمیان جو جا بجا تکبیریں آئی ہیں جب خطیب تکبیروں پر پہنچے تو کیا سامعین بھی باواز بلند جالت خطبہ تکبیریں پڑھیں؟ (خریداراجا المحدث) س نمبر ۱۲۶ - سامعین کا ایسا کرنا کسی حدیث میں میں نے نہیں دیکھا -

س نمبر ۱۲۷ - زید نے ہندہ کو کسی فعل ناشائستہ کی بنا پر طلاق دی ہندہ ہر طلب کرتی ہے تو زید کہتا ہے کہ بہت سی چیزیں تو نے مجھ سے پوشیدہ چرا کر میکے پہنچائی ہیں - اگر میری مسروقہ چیزیں ہر معینہ سے کم ہو تو پوری کر لے ورنہ بعدت زائدہ ہیں کہ ہندہ انکار کرتی ہے اور بات مشتبہ ہے - اگر بات پایہ ثبوت کو پہنچے تو کیا زید کو ہر سے وضع کر لینا جائز ہے - ؟ (در)

س نمبر ۱۲۷ - مال مسروقہ اصل مالک کی ملک ہے بے شک ہر سے وضع کر سکتا ہے -

س نمبر ۱۲۸ - بکر نے نابالغ لڑکی سے نکاح کیا بعد چھ سات برس کے لڑکی جب بالوغت ہوئی تو بکر نے خلوت صحیح میں مانند محنت کے پالی اور دایہ نے بھی اس کی تصدیق کی - بعد اس کے بکر نے طلاق دی - اب محنت مذکورہ ہر جاہلی ہے - سوال یہ ہے کہ ہر بکر پر دینا واجب ہے یا نہیں ہے - مع دلیل قرآن و حدیث سے جواب فرمادیں (فدوی مولوی ابو عمر ان محمد عثمان خریدار اجبار غنہ ۸۰۹ ساکن رنگھاٹ ڈاک خانہ کربالی ضلع مالوہ)

س نمبر ۱۲۸ - نکاح کی صحت کے لئے ایک طرف مرد - دوسری جانب عورت کا ہونا ضروری ہے - اگر یہ صورت نہیں تو نکاح ہی نہیں - صورت مرقومہ میں یہ صورت نہیں لہذا نکاح منقہ نہیں - قرآن مجید میں جہاں جہاں نکاح کا ذکر آیا ہے وہاں نساء کا لفظ ہے جس کے معنی عورتوں کے ہیں پس اگر منکوہ ذات عورت نہیں تو

نکاح منقہ نہیں اور نکاح نہیں تو ہر بھی نہیں - جیسے کوئی مرد بالغ کسی بالغ لڑکے سے یا کوئی عورت عورت سے نکاح کرے تو نکاح نہیں لہذا ہر بھی نہیں -

س نمبر ۱۲۹ - زید کے محلہ میں بلیک کی بیماری اور کالیہ کی بیماری ہو چکی ہے - اب زید نے اس طور پر نذر دیا ہے کہ اگر خدا اس بلا کو میرے محلہ سے دور کرے تو ہم لوگ سب ملکر جامع مسجد میں کھانا کھلائیں گے - اب سوال یہ ہے کہ یہ کھانا درست یا حرام اور اس قسم کی نذر ماننا زید کا جائز ہے یا بدعت؟ (در)

س نمبر ۱۲۹ - نذر مذکور اگر محض فقراء کے لئے مقرر نہیں تو اسکا کھانا جائز ہے - اگر محض فقراء کے لئے ہے تو کھانا جائز نہیں - کسی ضرورت کے پورا کرانے پر نذر ماننا حدیث میں منع آیا ہے لیکن مان لینے پر پورا کرنا ضروری ہے - اللہ اعلم - سورہ داخل غریب فہ

ضمیمہ ج نمبر ۸۶ - پنچتن پاک سے شیعوں کی اصطلاح میں آنحضرت - حضرت علی - حضرت فاطمہ اور حسین مراد ہیں - اور سنیوں کی اصطلاح میں پنچتن سے آنحضرت اور چار یار خلفاء راشدین مراد ہیں - اللہ اعلم -

اطلاع

آئندہ کو تا واپسی از سفر حج فتویٰ نویسی کا انتظام نہیں ہوگا - مولانا سیالکوٹی کو اتنی فرصت نہیں لہذا چند روز سائیلین یہ سلسلہ بند رکھیں - (الوالوفاد)

تفسیر ترجمان القرآن مصنف مولانا ذاب صدیق حسن خاں بلطائف البیان صاحب کی مندرجہ ذیل جلدوں کی ضرورت ہے - ۱ - ۲ - ۳ - ۴ - ۵ - ۱۲ - ۱۳ - ۱۴ - ۱۵ - بقیہ جلدیں موجود ہیں کامل کرنا چاہتا ہوں - کسی صاحب کے پاس ہوں اور یہ کرنا چاہیں تو ہمارا ہاتھ ہدیہ کریں -

محمد افضل حسین مقام جو پورہ ڈاکخانہ پلاس پنگھ (میل بالا سور)

ملکی مطلع

گندم اور کپاس کی فصلوں کے مقابلہ میں جنگلوں کی اہمیت

(از محکمہ اطلاعات پنجاب)

دیہاتی اور قصباتی زندگی کیلئے جنگلوں کی اہمیت کا اندازہ آسانی سے لگایا جاسکتا ہے۔ صنعتی کارخانوں اور مکانات کے علاوہ زندگی کے ہر شعبے میں لکڑی کو غیر گزارہ نہیں ہو سکتا۔ زمیندار کا ہل، سہاگہ، چکلہ، میلنا، بھانی، ہر قسم کا چھکڑا اور خانگی ضروریات کی سب سے اہم چیزیں شیشم اور شہتوت سے بنتی ہیں۔ راشنی سامان میز کرسی، چار پائی، کھیلنے کا سامان کی، ٹینس، اور کرکٹ کے بیٹ شہتوت کے بنے ہوئے ہیں۔ ہر سال چھانگا مانگا کے جنگل میں سقد لکڑی پیدا ہوتی ہے کہ اگر پانچ فٹ لمبے پانچ فٹ کی بلند تک چن دئے جائیں تو ان سے دس میل رقبہ زمین ڈھانپا جاسکتا ہے۔ ان میں سے کچھ لکڑی تو سرکاری اور غیر سرکاری کارخانوں کے کام آتی ہے اور اس کا بیشتر حصہ نہروں میں ایندھن اور مختلف اغراض کے لئے برآمد کیا جاتا ہے۔ اب محکمہ جنگلات اس کوشش میں ہے کہ ہر ایک نہری نوآبادی کے ساتھ ہی ایک جنگل بھی ملحق کر دے تاکہ لکڑی کیلئے نوآبادیوں کی ضروریات مقامی طور پر پوری ہو سکیں۔

تلج دیلی پراجیکٹ میں نئی جنگلوں کی نشوونما کا انتظام

پنجاب میں اس وقت تین بڑے جنگل تیار ہو رہے ہیں۔ چچا وطنی اور خانموال۔ لوئر باری دو آب میں ورڈ پھراپر اور لوئر جہلم کی نوآبادیوں کے درمیان ان کا مجموعی رقبہ اکیس ہزار ایکڑ یعنی پچاس میل مربع کے قریب ہے۔ یہ چند سالوں کے اندر بالکل مکمل ہو جائیگے۔ لاہور کے قریب بھی دو چھوٹے جنگل تیار ہو رہے ہیں۔ ایک کوٹ لکھپت میں جو ماڈل

ٹاؤن سوسائٹی کے سپرد کر دیا گیا ہے۔ اور دوسرا ہرنس پورہ ریلوے اسٹیشن کے متصل ہے۔ یہ خبر نہایت مسرت کا موجب ہوگی کہ تلج دیلی پراجیکٹ کی تکمیل پر جب پانی میسر ہو سکیگا تو نوآبادیوں میں تین نئے جنگلوں کی طرح ڈالی جائیگی۔ زمینداروں کی بہبودی اس امر کی مقتضی ہے کہ ہر ایک نہری نوآبادی کے ساتھ ہی ایک جنگل بھی ہو۔ ہر قسم کی خانگی تمدنی اقتصادی اور صنعتی ضروریات کیلئے لکڑی ناگزیر ہے۔ علاوہ ازیں قحط اور خشک سالی کے دوران میں جب مال مویشی کیلئے گھاس کا چارہ نہیں رہتا۔ درختوں کے پتے اور جنگلی گھاس ان کے کام آتی ہے۔ اور بار بار ان کی جانیں بچانے کا موجب ہوتی ہے۔ طاعون، مہیضہ، الفلوئنز جیسے متعدی امراض پھیل جائیں اور لوگوں کو میدانوں میں چھوٹی پٹریاں بنانے کی ضرورت ہو تو ان کیلئے کائی، سرکنڈہ اور دیگر ضروری سال جنگل سے ہییا ہو سکتا ہے۔ تلج دیلی پراجیکٹ میں زمین کھودنے کیلئے جو اوزار کام آتے ہیں ان کے دستوں کیلئے شہتوت ایسی ہلکی لکڑی کی ضرورت ہے اور اس ضرورت کو چھانگا مانگا کے جنگل نے پورا کر دیا ہے۔

اس قسم کے جنگلوں کا ایک اور فائدہ یہ ہے کہ برسات کے موسم میں جب دریا طغیانی پر آتے ہیں تو ان کا پانی درختوں کی سیرابی کیلئے کام آتا ہے اس کے علاوہ جنگل کثیر آبادی کا ذریعہ معاش ہیں۔ گذشتہ دس سال میں چھانگا مانگا کے جنگل پر ۱۸۲۳۰۰ روپے خرچ آئے۔ اور اس سے ۳۷۰۷۰۰۰ روپے آمدنی ہوئی یعنی اصل منافع ۱۸۷۹۰۰۰ روپے ہوا۔

کوائف حجاز

(از جناب حاجی یونس خان صاحب طائفی رئیس ٹاؤنی) مولانا! ملک حجاز ایک بالکل غیر آباد اور بے آب و گیاہ قطعہ ملک ہے جہاں بعض مقامات پر بیس بیس کو س تک پانی نہیں ملتا نہ قابل فرود زمین نظر آتی ہے۔ میرے خیال میں کل ملک حجاز کی محاصل

اراضی ہندوستان کے ایک نفع کی برابر مشکل سے ہونگے۔ اور اسی طرح آبادی بھی کم ہے سوائے تین چار شہروں کے اور کوئی نامور شہر بھی نہیں ہے اور جو شہر ہیں ان میں پانی کی بعض میں تو اوج حد تکلیف ہے۔ مثلاً جدہ میں۔ اور اگر سلاطین آل عثمان کر ڈرا روپیہ خرچ نہ کرتے تو مکہ معظمہ بھی انہی شہروں میں تھا۔ باشندگان اس ملک کے عموماً بے علم ہیں جنگو سیاسی واقفیت قطعاً نہیں ہے۔ اور سوائے قرآن شریف کے دوسری کتاب بہت کم پڑھے ہوئے ہیں۔ جنگجوئی ان کا مرغوب پیشہ ہے۔

جناب من! ایسے لوگوں کے ہاتھ میں جمہوری حکومت کی باگ دینا آپ سمجھ سکتے ہیں کہ عالم اسلامی کے واسطے کیا مفید ہو سکتا ہے۔ اور وہ اس بے زدی اور وحشت کی حالت میں اپنے اس مفلس ملک کو دست برد اغیار اور ترقی یافتہ قوموں کے حملوں سے کس طرح بچا سکتے ہیں۔ جبکہ ہوائی جہاز چیلوں کی طرح ہر جگہ منڈلاتے پھرتے ہیں۔ اور ہم لوگوں کی بددلت سونے اور چاندی کی نہریں ہر طرف بہ رہی ہیں کہ اچھے اچھوں کے منہ میں پانی بھرا آتا ہے کہ بعد از دیدنش ہرگز نہ ماند وجود بار سامان را شکیبے۔

مختصر یہ ہے کہ میں جناب کی اس رائے سے پورا اتفاق کرتا ہوں کہ ہم لوگ جب اپنے ملک کا خود انتظام نہیں کر سکتے تو دوسروں کو راستہ بتانا عقل کے خلاف ہے۔

ضروری ہدایات

برادران من! السلام علیکم۔ حضرت مولانا المکرم سردار اہل حدیث مدظلہ نے اپنے سفر حج کی ایام تک اخبار المجدیث کی نگرانی کا بار گراں مجھ عاجز کے ذمہ ڈالا ہے۔ آپ صاحبان کو میری قلت فرصت اور کثرت اشغال کا علم کسی قدر ضرور ہوگا۔ اب اخبار کے مضامین کی نگرانی اس پر اور اضافہ ہوگئی۔ اس کے ساتھ ایک اور امر بھی آپ پر واضح ہو کہ میرے ایک شاگرد رشید مولوی ابو الخیر محمد اسماعیل

نہ اس حقیقت - شرک و بدعت کی تردید اور توحید و سنت کی تائید - قیمت ۱۵ روپیہ

سیکھ مزوارید

یعنی وہ رباعیات و نظم جو ۱۸ - اپریل کو بر موقعہ اڈریس حضرت مولانا صاحب سرور الہمدیث پڑھی گئیں

رباعی

از جناب منشی مولانا بخش صاحب کشتہ اڈیٹر اتحاد الاسلام امرتسر
ہزاروں بھائی نرنگ اسال جوق جوق جارہے ہیں
عیب رب کو دیا محبوب میں جو نہیں جناب والا
ابوالوفا کے ارادہ حج کی ہو گئی ابتدا مبارک
سعادت اندوز ہو کر لوٹیں خدا کرے انتہا مبارک

دیگر

از جناب میر کریمت اللہ صاحب میر امرتسری

ہمیشہ حامی کائنات ثناء اللہ خدا بادا
سال رخصت حج میں صوری معنوی آمد
بدل چوں براتموا بحج والعم شدی عاریل
ہزاروں صد چہل و چہار از ہجرت کابل

ایضاً

از جناب منشی عبدالرحمن صاحب شمس منائی امرتسری

بوالوفا شد پے مناسب حج
ہمنا مرحبا چنیں سفرے
گام میزد بشوق در این راہ
بر لبم آمدہ ثنا اللہ

نظر

ابن سعود کا ہے زمانہ حجاز میں
صد شکر فکر و رنج کا نشانہ کھل گیا
لوٹینگے ذوق و شوق سے اب انجان حج
ابن سعود کی جو کرینکا مخالفت
بے فائدہ امیر علی کا ہے تذکرہ
غازی کی مخلصانہ ماسخی سے آجکل
مٹی میں مل گئے ہیں خصومت کو ہاتھ
ہر لب پہ ہے خوشی کا ترانہ حجاز میں
اعدا کا کچھ چلا نہ بہانہ حجاز میں
رحمت کا کھل گیا ہے خزانہ حجاز میں
ہو گا ملامتوں کا نشانہ حجاز میں
سنا ہے کون اس کا فسانہ حجاز میں
سے عہد اولیں کا زمانہ حجاز میں
بوتے تھے جو فساد کا دانہ حجاز میں

بے خوف ہو کے شمس چلو حج کی واسطے
ہے امن و عافیت کا زمانہ حجاز میں

صاحب جو گجرات والہ میں مدرسہ
الہمدیث کے مدرس اول اور جنت
اہل حدیث کے روح روان تھی وہ
بھی حضرت مولانا المعظم کے ساتھ
حج کو جاتے ہیں۔ جماعت الہمدیث
گجرات والہ نے جن کو نہیں اپنے خیال
اطاعت و کارکردگی میں دیگر مقامات
کی الہمدیث جماعتوں پر ترجیح دیتا
ہوں۔ انہوں نے مجھ سے چاہا
کہ مولوی محمد اسماعیل صاحب کی
غیر حاضری میں گجرات والہ میں بھی قیام
کیا کروں تاکہ گجرات والہ کی رونق ملتی
نہ رہے۔ امرتسر اور گجرات والہ کی
سفارشنوں کی قبولیت تو امرتسر والوں
اور گجرات والیوں کی وجہ سے تھی اور
سیالکوٹی میں خود ہوں۔ اسلئے
سیالکوٹ کو بھی فراموش نہیں کر سکتا
اور چونکہ امرتسر کے سفر کیلئے لاہور
راستہ میں پڑتا ہے اسلئے لاہور کی
جماعت اہل حدیث کی بھی خواہش
ہے کہ امرتسر کو جاتے یاد ہاں سے
آتے ہوئے یہاں بھی کوئی تقریر
ہو جایا کرے۔ تاکہ لاہور میں کوئی
جامع الہمدیث عالم نہ ہونے کی
وجہ سے جماعت میں جو انتشار و تبدیلی
ہو رہی ہے اس کا تدارک ہو جائے
پس سیالکوٹ۔ گجرات والہ۔
لاہور اور امرتسر چار مقامات میں
گنت لگاتے رہنے اور اپنے دیگر
مشاغل کے ہوتے ہوئے میں
مناظروں اور جلسوں
میں شریک نہیں ہو سکتا۔ اگر

بمراہم ہیں مثلاً مولوی محمد صاحب
دہلوی۔ اور مولوی ابوالقاسم صاحب
بنارسی اور مولوی نور حسین صاحب
گرجا کھی۔ اسلئے بھی مناسب ہے
کہ جماعت الہمدیث اس عرصہ میں
جلسے اور مناظرے نہ کرے۔ اور
اگر دیگر لوگ چھیڑ خالی کریں اور تائیں
تو نہایت متانت اور سنجیدگی سے
کسی معقول بات کا جواب دیکر غدر
کردیا کریں کہ ہم اپنے سرور صاحب
سلمہ اللہ کی اجازت کے بغیر کوئی بات
مقرر نہیں کر سکتے۔ وہ بخیریت تشریف
لائیگے تو شوق پورا کر لینا۔ اور غیر
معقول بات کو منکر ہدایت قرآنی
(واذا سمعوا اللغو اعرضوا عنہم
قالوا لئلا نعملنا ولا نعملکم
یعنی جب یہودہ بات سنتے ہیں تو اس
سے منہ پھیر لیتے ہیں اور ان یہودہ
گوڈوں کو کہتے ہیں کہ ہمارے لٹی ہمارے
اعمال ہیں تم ان کے ذمہ دار نہیں ہو
اور تمہارے اعمال تمہارے لٹی ہیں
(تم انکے ذمہ دار نہیں ہیں)
پر عمل کیا کریں۔ اور کسی کے طعن و تشنیع
کا ہرگز لحاظ نہ کیا کریں کیونکہ طعن و
تشنیع سے بچنے کیلئے جذبات پر جواز
پڑتا ہے اس میں نفاذ آجاتی ہے
اور یہ اخلاص کے منافی ہے۔ پس
جماعت کو لازم ہے کہ بردباری اور
برداشت کی عادت بنائیں کہ یہ بھی
سنن انبیاء علیہم السلام میں سے ہے
(۳) نامہ نگار اور مضمون نویس
اصحاب چند باتیں ضروری طور پر ملحوظ

کسی مقام کے دوست کوئی مناظرہ یا جلسہ میرے مشورہ اور اجازت کے بغیر مقرر کریں
تو میں اس کا ذمہ دار نہ ہوں گا۔
(۲) چونکہ حضرت مولانا کے اس سفر حج میں دیگر بہت سے علماء اہل حدیث بھی آپ کے
رکھیں (الف) تحریر رصاف خط میں ہو۔ ورنہ میں اس کے پڑھنے سے معذور ہوں گا (ب)
ہر ورق کے دونوں صفحوں پر نہ لکھی ہو بلکہ صرف ایک جانب پر لکھی ہو (ج) طرز بیان
دلچسپ نہ ہو۔ اور اس میں کسی شخص یا فریق پر ناجائز یا نامناسب حملہ نہ ہو۔ بلکہ اپنے مدعا کو

سنجیدگی اور متانت سے با دلیل لکھا ہو۔ ورنہ میں اس کے درج اخبار کرنے میں معذور ہوں گا۔ (د) مقامی جلسوں کی کیفیت مختصر عبارت میں ہونی چاہئے اور اس میں صرف ضروری

متفرقات

قبول اسلام

لہذا ہمہ آہنچیز کہ خاطر میخواست
آخر آمد ز پس پردہ تقدیر پدید

کمترین عرصہ چھ ماہ سے گلستان اسلام کی سروریات میں لگا ہوا تھا۔ میں نے بسا اوقات مناظرے اور بحثیں کیں۔ میں نے ویدک دہرم کی ہر ہر پہلو سے سندی کی میں نے عیسائی مذہب کے کفارہ اور تثلیث کے فرار و نشیب پر خوب غور کیا میں نے دیو سماج کی ہتکنائی کا کافی مطالعہ کیا میں نے سنان دہرم کی کورتی بوجا کی تحقیق کی میں نے آریہ سماج کی شدھی اور روح و مادہ کی قدامت کی خوب غور سے تنقید کی مگر مجھ کو اس کے تاریک پہلو میں ہرگز ذرا نیت نظر نہیں آئی جبکہ عوام بلکہ خواص سے تبادلہ خیالات کا کافی موقع ملا۔ مگر کسی سے طبیعت مطمئن نہ ہوئی ہر چند کوشش کی کہ کسی طرح آبائی دین اور موروثی دہرم سے ہی نجات مل جائے اور کسی دوسرے دروازہ کو کھٹکھٹانا نہ پڑے مگر وہاں سے نجات کے بلا بلکہ غیر سے نجات کا دروازہ نہ کھل سکا۔ آخر میں نے عمر کی ناپائیداری کا خیال کر کے اس امر کا فیصلہ کر لیا کہ ہر چہ بڑا یاد آگشتی دراب اند ختمیم۔ خواہ بوی چھوٹے بچوں کو جدا کرنا پڑے۔ تو میں سے علیحدگی ہو۔ شہر کو تیا گنا لازم آئے مگر نجات کا مذہب اور سماج دہرم ہاتھ سے نہ چھوٹے کیونکہ تمام تعلقات عارضی ہیں اور اصلی تعلق صرف خالق و مالک سے ہے لہذا اس کے مقابلہ پر عارضی تعلقات کا خیال کرنا سخت حماقت اور انتہا درجہ کی غلطی ہے۔ فوراً اس فیصلہ کے بعد میں نے چاہا کہ یہی اپنے شہر میں اس سچے مذہب اور مبارک طریقہ میں کہ جس کی حکومت نہیں۔ رعیت نہیں سلطنت نہیں۔ تو انگری نہیں۔ بلکہ خود اس کے افراد میں محبت نہیں اخلاق نہیں جرات نہیں ہمت نہیں گمراہی ہے اور ضرر و صداقت ہے اس کی شمولیت کا اعلان کر دوں مگر جو نہیں کہ قدم مارا فوراً اسی آزمائش اور خدائی امتحان سر پر سوار ہوا کہ میرے دیگر بھائیوں نے پھر وہ مصائب و آلام ڈالے کہ پناہ ہی چلی ہے۔ چنانچہ کشان کشان ہیکو گھسیٹ کر گھرا لائے جس کو میں جسیں دوام سے زیادہ

بھیانک صورت میں دیکھ رہا تھا۔ میرے جوڑ جوڑ اور ہڈی ہڈی توڑ ڈالی ہفتہ عشرہ تک مجھوں کر کے خبر نہ لی۔ پھر بھی آج سماج اور شردہ نند خاکرا اس امر کے عوجید ہیں کہ آریہ سماج سماج دہرم سے اور اسلام تلوار سے پھینکا ہے۔ کہاں میں وہ جو اس پاک مذہب کی غلط تصویر کھینکا عوام کا لاف نام کو دہوکا دیتے ہیں آریہ اور میری کیفیت یہ حالات سے سستی حاصل کریں کہ اسلام داہل اسلام غمز صداقت نمائی کے کوئی عملی کارروائی کرنا پسند نہیں کرتے اور دیگر مذاہب انواع و اقسام کے حیلہ بہانہ سے اور مختلف تکالیف و زبردستی سے اپنا مذہب پھیلانا چاہتے ہیں۔ یہ مختصر حالات میں جھکوتیں نے اپنے قلم سے اپنے ہاتھ سے خود لکھ کر سبک میں شائع کئے ہیں انشاء اللہ کی آئندہ موقع پر پوری کیفیت عرض کر دوں گا۔ الغرض جب میں نے کوئی چارہ نہ دیکھا کہ مجھ پر کچھ نرمی کر سکیں تو

تفسیر ثنائی جلد اول

(جس میں سورہ فاتحہ اور سورہ بقرہ کی تفسیر ہے)
چھپکر تیار ہوگئی ہے۔ شائقین جلد طلب کریں
قیمت چار۔ - - - - -
یلخرا اہلحدیث امرشیر

میں نے وہی سوای دیا زندگی چال چلی یعنی جھوٹ بولکر کہا کہ اب میں سچے دہرم کو نہ چھوڑ دوں گا اور درحقیقت یہ جھوٹ بھی نہ تھا کیونکہ میرے عہد یہ میں پاک مذہب اسلام سے کوئی سماج دہرم نہ تھا۔ انہوں نے میری جسمانی قید توڑ دی میں نے تمام مال و اسباب دیوی بچے بہائی برادر قوم و رشتہ سب چھوڑا اور سیدھا جگا دہری آیا اور اپنے کرم مولانا محمد کریم خان صاحب کے دست مبارک پر مشرف باسلام ہو گیا اس اسلام آوری پر جس قدر چھو خوشی و فرحت نصیب ہوئی ہے وہ سخت شاہمی سے کہیں بہتر ہے میں اب مولانا تا کرم سے پڑھا ہوا اور ہر وقت اللہ اللہ کرتا ہوں پہلا نام میرا لہورام قادر ہے اب مولانا صاحب نے میرا نام بلکہ مبارک نام کہوں تو بہتر ہے عبد الرحمن رکھا ہے میرا نام لہورام پسر بھوپال قوم کھتری ساکن بلوچ ضلع لودھیانہ ہے۔ - - - - -
درا طرف خاکسار عبد الرحمن طالب علم مدرسہ اجماع السنہ نبوی جگا دہری

ضروری اعلان

تفسیر ثنائی جلد سوم مصنف مولانا ابوالوفائے شاد اللہ صاحب کسی صاحب کے پاس ہو اور وہ فروخت کرنی چاہتے تو حسب ذیل پتہ پر اطلاع دیں۔ (محمد عبد الکریم کلرک دفتر بیکارڈر سٹیٹیا پور)

یاد رفتگان

ابھی سے انتقال کر گئے مرحوم نہایت متقی پرہیزگار پابند صوم سلوۃ۔ ناظرین ہزارہ غائب پڑیں اور دعائے مغفرت کریں۔
انجمن نصرۃ الاسلام جناب ایڈیٹر صاحب السلام علیکم۔
دینا نگر کا جلسہ عام مارچ ۱۹۲۶ء کو بوقت شب بصدارت قاضی عبدالکریم صاحب پریذیڈنٹ انجمن انجمن کا ایک عام اجلاس منعقد ہوا۔ حاضرین کی کافی تعداد تھی مزید ذیل ریزدیشن پاس ہو کر با اتفاق رائے پاس ہوئے

(۱) جلسہ سردار اہلحدیث حضرت مولانا ابوالوفائے شاد اللہ صاحب زاد عزیزہ ام ستری کو آل انڈیا اہلحدیث کانفرنس کی طرف سے جاز مومتری میں نمائندہ منتخب کئے جانے پر اظہار خوشنودی کرنا بہت اور حضرت مولانا کو چاہتے اہلحدیث کا صحیح نمائندہ تسلیم کرتا ہے۔

(۲) یہ جلسہ لاہور کی نام نہاد جماعت المسلمین کی پاس کر ڈی تجویز ہونے پر مارچ ۱۹۲۶ء میں شمسہ کو سخت حقارت کی نظر سے دیکھتا ہے اور اس کی کارروائی کو تفریق بین المسلمین قرار دیتا ہے۔

(۳) یہ جلسہ آل انڈیا اہلحدیث کانفرنس دہلی کو جماعت اہلحدیث کا حقیقی ترجمان سمجھا ہوا اسپر اظہار عقائد کرتا ہے۔
داعا بنز حکیم محمد علی جنرل سکریٹری انجمن نصرۃ الاسلام اہلحدیث دینا نگر ضلع گورداسپور

کیفیت مدرسہ

مدرسہ محمدیہ لشکر گوالیار بازار جنگ گنج اہلحدیث لشکر کا سالانہ امتحان شروع رمضان المبارک میں ہوا۔ پچاس لڑکوں میں سے صرف اٹھ باقی پاس ہوئے و اعلیٰ پاس ہوئے جنکو مدرسہ کی طرف سے کتب افغانی دی گئیں۔ انھیں اللہ اللہ نتیجہ بہت ہی عمدہ رہا۔ مدرسہ ہذا اللہ کے فضل سے بہت ترقی کر رہا ہے۔ مصارف زیادہ ہیں بجا اہلحدیث غریب ہی لہذا اجاب مدرسہ ہذا کی امداد دے درجی فرما کر عذر ادا فرمائیں دسکری مدرسہ محمدیہ بازار جنگ گوالیار

نارتھ ویسٹرن ریلوے

نوٹس

ریلوے کے ردی کاغذ کی خرید کے لئے جو کہ ۱۲ جینے ازیکم جون ۱۹۲۶ء تا ۳۱ مئی ۱۹۲۷ء کے عرصہ میں جہتیا ہونگے ٹنڈروں کی ضرورت ہے۔ ٹنڈرز کنٹرو لراؤن سٹورز مغلیپورہ (لاہور) کے دفتر میں ۲۸ مئی ۱۹۲۶ء بروز جمعہ ۲ بجے بعد دوپہر تک پہنچ جانے چاہئیں۔

(۲) کم دبیش اندازاً ۵۸۰۰ ہنڈرویتھ ردی کاغذ ۱۲ جینے کے عرصہ میں جنرل سٹور ڈیپو مغلیپورہ (لاہور) میں تفصیل ذیل دستیاب ہونگے۔

ردی کاغذ معمولی ۵۰۰۰ ہنڈرویتھ
" " (چھاپہ خانہ کا) ۸۰۰
(۳) ٹنڈر کا فارم کنٹرو لراؤن سٹورز سے درخواست مع پانچ روپے ادا کرنے پر ملکتا ہے۔

(۴) کنٹرو لراؤن سٹورز کو حق حاصل ہے کہ کسی ایک یا تمام ٹنڈروں کو بغیر وجہ بتانے کے ستر کر دے۔

دستخط
سی۔ ایف لینگر
کنٹرو لراؤن سٹورز
مغلیپورہ۔
۱۹- اپریل ۱۹۲۶ء

نادر موقعہ

چوہا سیدن شاہ کے نادر الوجود تحفے

ناظرین! یہ بات تو روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ چوہا سیدن شاہ کا گلاب خوشبو اور دیگر ادویات میں دنیا بھر کے گلابوں سے بدرجہا فوقیت رکھتا ہے صرف اتنا کہ دنیا کافی ہے کہ چوہا سیدن شاہ کا کشید شدہ عرق گلاب دوسری جگہ کے روح گلاب سے مقابلتا اچھا ہوتا ہے۔ اسی لئے یہاں کا تیار شدہ مال عرق۔ روح۔ عطر۔ گلقد وغیرہ دور دراز ملکوں میں جاتا ہے۔

(۱) عطر گلاب۔ یہ پچاسے کہ عطر گلاب تمام عطروں کا بادشاہ ہے یہ زیادہ تعریف و توصیف کا محتاج نہیں قیمت فی تولد نمبر اول سے دوم پچاسوم پچاسے زیادہ خریدنے پر رعایت کی جائیگی۔

(۲) روح گلاب۔ جو کہ زیادہ مقدار تازے پھول ڈال کر نہایت احتیاط سے کشید کیا جاتا ہے عرق تیار کرنے اور شربتوں میں ڈالنے کے واسطے بہت مفید ہے۔ ایک شیشی سے ایک بوتل عمدہ عرق تیار ہو سکتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۵ تولد ۳۰ فی درجن پچاسے فی سیر پچاسے۔

(۳) عرق گلاب۔ نہایت احتیاط اور دیا نندی سے کشید کیا جاتا ہے عمدہ فی بوتل ۸ فی سیر ۱۲ فی کنٹر لئے سے ۱۵ تک علاوہ محصول ڈاک۔

(۴) گلقد۔ جس قدر درکار ہو تازہ پھولوں کا تیار کر کے روانہ کیا جائیگا۔ نرخ فی سیر ۱۲

نوٹ:- عرق و گلقد اگر زیادہ مقدار درکار ہو تو ۸ مئی سے پیشتر آرڈر دیں اور نصف قیمت پیشگی ارسال فرمائیں۔ پتہ خوشخط اور ریلوے اسٹیشن کا نام اور پورا پتہ تحریر فرمائیں۔

املش تھا
نیاز مند حکیم قاضی خان نیچر شفا خانہ
فیض عام پنجابی رتوجہ ڈاک خانہ
چوہا سیدن شاہ ضلع جہلم (پنجاب)

اکسیر احمد

(ایجاد کردہ عالیجناب حکیم مولوی محمد نعیم الدین صاحب آبادی) یہ عجیب و غریب خوشبو دار اور پرائیمر روغن ہے جس کے اعجاز نام اور حیرت انگیز اثر کو دیکھ کر قدرت خدا نظر آتی ہے یہ روغن بہتیرے امراض مثلاً درد ہر قسم زکام نزلہ کھانسی لڑخہ طحال درد جگر ذات الجنب ڈب باطفال ورم ہر قسم طاعون لٹی قانچ لقوہ گٹھیہ رعشہ تشنج نیش عقرب سوخگی آتش ورم آسٹین جوگا خارکش وغیرہ وغیرہ میں اکسیر کا حکم رکھتا ہے بفضل تعالیٰ۔ تفصیل و معتبر و قابل دید سندت و شہادت اشتہار کلاں سے معلوم ہو سکتی ہیں جو طلب کرنے پر مل سکتا ہے۔ قیمت فی شیشی چھ ادونس پچاسے ادونس پچاسے بارہ ادونس پچاسے فی سیر سے ڈھائی سیر پچاسے پانچ سیر پچاسے علاوہ محصول ڈاک۔

نوٹ:- ہر پچہ ترکیب استعمال ہمراہ اکسیر احمد ملے گا۔
نیچر جہالی دوا خانہ محلہ سبزی باغ
ڈاکخانہ مراد پور ضلع پلٹہ

اشتہار زیر آرڈر ۵ قاعدہ ۲۰ ضابطہ دیوانی

بعدالت مولوی محمد ابراہیم صاحب ادیشنل سب جج بہاول
ادنیہ ضلع ہوشیار پور

سیر و دل جہت و ذات جٹ سکھ کو گٹھ پڑھو تیار تحصیل بہاول
ضلع کانگرہ بنام بسنتا ولد سندھ۔ شاگرد ولد نامعلوم
ذات جٹ سکھ ستوتھر تھانہ تحصیل ادنیہ

دعوتے اتحاد و حقوق از دوا جہت استاسماۃ برنامہ
مدعا علیہ علی

مقدمہ مندرجہ عنوان میں مدعا علیہم کے نام کئی بار سن چکی
کے گئے ہیں مگر تقبیل نہیں ہوئی درخواست و بیان حلفی مدعی سے
ثابت ہوتا ہے کہ مدعا علیہم فیصل سن از عارضی عدالت سے گریز کرنے
ہمراہ سکھ بنہ ہما اشتہار ہما اشتہار کیا جاتا ہے کہ اگر تیار جہت سے
مدعا علیہم عدالت ہذا میں امانت یا دلائل حاضر ہو کر جواب ہی مقدمہ
مکرم کے تو کارروائی کیلئے ان کے خلاف عمل میں لائی جائیگی۔

پثبت دستخط ہمارے اور عدالت سے آج بتاریخ
۱۳ پیلہ ہادی کیا گیا۔
دستخط حاکم

اشتہار زیر آرڈر ۲۰ ضابطہ دیوانی

بعدالت مولوی محمد ابراہیم صاحب بی۔ اے ایڈیشنل سب جج بہادر اوند

ہر نام اداس عمر ۲۳ سال ولد مانی رام ذات برہمن سکندریہ تھانہ انند پور پرنس پٹیہارہ پورہ اودھ سنگھ عمر ۳۶ سال ولد لال سنگھ ذات راجپوت سکندریہ تھانہ کوٹ ریاست بلاسپور

بی نام

گوپال سنگھ عمر ۲۵ سال ولد کاپنہار ۲۲ سنت سنگھ عمر ۲۵ سال ولد نندار ۳۰ دیپ سنگھ عمر ۳۲ سال ولد راما ۳۲ رام سنگھ ولد نیوں ۵۰ ریا سنگھ عمر ۲۸ سال ولد نران سنگھ ۶۰ کمن سنگھ عمر ۲۶ سال
 لکھپال سنگھ ویکت سنگھ عمر ۲۴ سال لکھنوی ۵۰ بھگوان سنگھ عمر ۲۵ سال ولد نامعلوم ۱۹ بھگوان سنگھ عمر ۲۵ سال ولد دیالا اقام جٹ ۱۰ رڈو سنگھ ۱۱ لنگو عمر ۲۵ سال لکھنوی ۱۲ بلی ولد کرپو اقام چنار
 ۱۳ نہالا عمر ۲۸ سال ولد نامعلوم ۱۲ بھوپا عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۱۵ گوردن سنگھ ۵۵ سال لکھنوی ۱۶ تلوک سنگھ عمر ۳۵ سال لکھنوی ۱۷ گوردت سنگھ عمر ۳۲ سال لکھنوی ۱۸ سیر سنگھ عمر ۲۰
 سال لکھنوی ۱۹ سنگھ سنگھ عمر ۲۵ سال لکھنوی ۲۰ دل سنگھ عمر ۲۰ سال لکھنوی ۲۱ پاپو سنگھ ۲۲ سال پیران گلاب سنگھ ۲۲ سال پانچ ۲۳ اتم عمر ۱۲ سال پانچ بولایت پٹنہ برادری حقیقی خود پیران سندھ ۲۴
 سہا آسو عمر ۵۵ سال بھو سادھو ۲۵ لال سنگھ عمر ۲۰ سال ولد نہالا ۲۶ کشن سنگھ عمر ۳۵ سال ۲۷ سوسن سنگھ عمر ۳۵ سال پانچ ۲۸ رام لوک عمر ۱۵ سال ۲۹ بد نام عمر ۱۲ سال پانچ بولایت کٹن سنگھ برادری
 حقیقی خود پیران لالو اقام جٹ ساکنان تھانہ انند پور پرنس اوند ۳۰ رتن سنگھ عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۳۱ پیر سنگھ عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۳۲ لال سنگھ عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۳۳ پیر سنگھ عمر ۲۵ سال ولد نامعلوم
 ۳۴ گنیا سنگھ عمر ۲۵ سال ولد نامعلوم ۳۵ دیو سنگھ عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۳۶ پیر سنگھ عمر ۵۰ سال ولد نامعلوم اقام جٹ ساکنان مجاری تھانہ کوٹ ریاست بلاسپور ضلع
 ملہ ۳۷ طوطو عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۳۸ نران سنگھ عمر ۲۰ سال ولد پیری سنگھ ۳۹ من سنگھ عمر ۲۰ سال ۴۰ پولا عمر ۲۰ سال پیران چوہدری ۴۱ اتم سنگھ عمر ۲۵ سال ولد نندار ۴۲ نیوں عمر ۲۵ سال
 لکھنوی ۴۳ ماہا جو عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۴۴ نہالا عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۴۵ گیندا سنگھ عمر ۲۰ سال لکھنوی ۴۶ کرپا عمر ۲۵ سال ولد نامعلوم ۴۷ ستان سنگھ عمر ۲۰ سال ۴۸ پان عمر ۳۵ سال ۴۹
 سنگھ عمر ۲۹ سال پیران تنیدی اقام جٹ ۵۰ بھوپا عمر ۲۰ سال ۵۱ اسلام عمر ۲۰ سال ۵۲ پالا سنگھ عمر ۳۵ سال پیران پیر ۵۳ پیر بخش عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم اقام تیلی سلمان ۵۴ سادھو عمر ۲۰ سال
 ۵۵ رزکو عمر ۲۵ سال ۵۶ پیر عمر ۲۵ سال پیران ماگلیا اقام چنار ۵۷ بنگیہ عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۵۸ دیپ سنگھ عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۵۹ دیپ سنگھ عمر ۲۰ سال ملا جو فائر العقل بولایت جڑو تالیلاو برادری خود
 عالیہ ۶۰ کرپا عمر ۲۵ سال ۶۱ گوردن سنگھ ۳۵ سال فائر العقل بولایت کرپا برادری حقیقی خود پیران بھولا ۶۲ سہا اکی عمر ۲۵ سال بھوپا ۶۳ پیر عمر ۲۵ سال ولد کرپا ۶۴ رام رکھو عمر ۲۰ سال ولد
 ۶۵ دسوندی عمر ۲۰ سال ۶۶ رڈو عمر ۲۵ سال پیران گو ۶۷ چوہدری عمر ۲۰ سال لکھنوی ۶۸ سہا تنو عمر ۲۰ سال بھوپا نامعلوم ۶۹ بھگوان عمر ۲۰ سال ۷۰ گینیا عمر ۲۰ سال ۷۱ عطر عمر ۲۵ سال پیران
 کو ۷۲ تنو عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۷۳ سادھو عمر ۲۰ سال مفقود الحواس بولایت کرپا برادری حقیقی خود پیران نامعلوم ۷۴ ریا عمر ۳۰ سال ولد کرپا ۷۵ کرپو عمر ۲۵ سال ۷۶ جبنا عمر ۲۵ سال مفقود الحواس
 بولایت کرپا برادری حقیقی ولد نامعلوم ۷۷ پیر عمر ۲۰ سال ۷۸ پیر عمر ۲۰ سال ۷۹ پیر عمر ۲۰ سال ۸۰ سیتو عمر ۳۰ سال پانچ ۸۱ دھرمو عمر ۱۲ سال پانچ بولایت ماہا برادری حقیقی پیران ۸۲ رنیان
 ۸۳ سادھو عمر ۲۵ سال پیران بھینو ۸۴ سہا تندو عمر ۲۵ سال بھوپا نامعلوم ۸۵ مسہا دیو کتا عمر ۲۵ سال بھوپا نامعلوم ۸۶ فیالو عمر ۲۰ سال ولد نامعلوم ۸۷ گوبی عمر ۲۸ سال ولد گنگو اقام چنار
 ۸۸ بلی عمر ۲۰ سال ۸۹ سوتی عمر ۲۵ سال پیران تنیدی ۹۰ بکام عمر ۱۵ سال ۹۱ سنت رام عمر ۱۲ سال پیران ریلو بولایت پٹنہ برادری حقیقی پیران ۹۲ سادھو عمر ۲۰ سال ۹۳ سادھو
 ۹۴ رولندو عمر ۲۰ سال پیران سوتی ۹۵ رام رکھا عمر ۱۵ سال ۹۶ ناسی عمر ۱۳ سال پیران رگھانا پانچ بولایت پٹنہ برادری حقیقی پیران ۹۷ صاحب عمر ۲۵ سال ۹۸ صاحب عمر ۲۵ سال ۹۹ صاحب عمر ۲۵ سال
 تھانہ انند پور تحصیل اوند ۱۰۰ دیارام عمر ۲۰ سال ۱۰۱ کرپا عمر ۵۵ سال ۱۰۲ تھولا عمر ۲۵ سال پیران برگی ذات برہمن سکندریہ تھانہ کوٹ ریاست بلاسپور ضلع شملہ ۱۰۳ منشی عمر ۲۰ سال
 پیران ۱۰۴ پیر عمر ۵۵ سال ۱۰۵ عمر ۱۰۵ سال پیران ہرا اقام کھتری ۱۰۶ سنو عمر ۲۰ سال ولد کرپو
 ۱۰۷ حجام ۲۵ سال ۱۰۸ پیر عمر ۳۵ سال ۱۰۹ کرپا عمر ۳۰ سال ۱۱۰ پرتاپا عمر ۲۰ سال پیران سنتا اقام جولا کبیر شتی ۱۱۱ دسوندی عمر ۲۵ سال ولد کیرو جولا کبیر شتی ۱۱۲ رامان عمر ۲۵ سال
 ولد سادھو قوم گوجر ہند سکندریہ تھانہ انند پور تحصیل اوند ۱۱۳ پیر نامان عمر ۲۰ سال ۱۱۴ کپتہ و عمر ۲۵ سال ۱۱۵ لکھی عمر ۱۵ سال پیران مانی رام ۱۱۶ سہا پیری عمر ۲۰ سال بھوپا ۱۱۷ سہا
 بریشوری عمر ۳۸ سال بھوپا ۱۱۸ لالو عمر ۲۰ سال ولد پیری ۱۱۹ سہا لکھی عمر ۲۰ سال بھوپا ۱۲۰ دیواراج ۱۲۱ عمر ۲۲ سال ولد کلاویر ۱۲۲ گوبندا عمر ۲۰ سال ولد جھنڈو ۱۲۳ گول سنگھ سال ولد سرتا
 ۱۲۴ رام کشن عمر ۲۰ سال ولد کلاویر ۱۲۵ پیر عمر ۲۵ سال پیران ساہلا ۱۲۶ پیر عمر ۲۵ سال ۱۲۷ پیر عمر ۲۵ سال ۱۲۸ پیر عمر ۲۵ سال پیران شمبر اقام برہمن سکندریہ تھانہ
 انند پور تحصیل اوند ۱۲۹ لالو عمر ۲۰ سال ولد مانی ۱۳۰ سیدو عمر ۲۵ سال ولد سادھو ۱۳۱ گنیا عمر ۲۰ سال ۱۳۲ ولد عمر ۲۰ سال ۱۳۳ رامان پیران دیوی سرن ۱۳۴ ورو سنگھ ۲۰ سال ولد نکا ۱۳۵
 چوں عمر ۲۵ سال ولد راجی ۱۳۶ دیانا سنگھ سال پانچ ۱۳۷ بھوپا عمر ۱۵ سال بولایت پٹنہ تالی حقیقی خود ماہا بلیہ ۱۳۸ پیر عمر ۲۰ سال ۱۳۹ پیر نامان عمر ۲۵ سال ۱۴۰ پیر عمر ۲۰ سال پیران
 لیشا ۱۴۱ لانی عمر ۲۰ سال ۱۴۲ پیر عمر ۲۰ سال ۱۴۳ بھنوں عمر ۲۰ سال پیران رگھو ۱۴۴ لکھی عمر ۳۰ سال ۱۴۵ منشی عمر ۲۰ سال پانچ ۱۴۶ سوبھا عمر ۱۵ سال ۱۴۷ چنٹو عمر ۲۰ سال پانچ بولایت کھیا
 برادری حقیقی خود پیران جتی یٹ ۱۴۸ پیر نامان عمر ۲۵ سال ۱۴۹ پیری رام عمر ۲۰ سال پیران گنیا ۱۵۰ دیوی چند عمر ۲۰ سال ۱۵۱ گنڈو رام عمر ۲۰ سال پیران نیاتند ۱۵۲ منشی عمر ۲۰ سال ۱۵۳ رام
 رکھا عمر ۲۰ سال ۱۵۴ پیر عمر ۲۰ سال ۱۵۵ رام لال عمر ۲۰ سال ۱۵۶ برج لال عمر ۲۰ سال پیران رلا ۱۵۷ سہا پورہ عمر ۲۵ سال بھوپا ۱۵۸ سہا پورہ عمر ۲۵ سال بھوپا ۱۵۹ سہا پورہ عمر ۲۵ سال بھوپا ۱۶۰

تذکرہ العیال - حضور کے غلاموں کے حالات اکبر - قیمت ۱۲ روپے

دعا کے اجراء حکم اتنا ہی بدین مصروف کہ موازی اس کے کمال اراضی حسب ذیل موازی رگھو کمال اراضی کبوت منشی کھتونی منشی ۲۹ و موازی مالک کمال اراضی کبوت ۲۱
 کھتونی منشی ۲۹ مندرجہ جہنڈی ۱۹۲۳ و ۱۹۲۴ و ۱۹۲۵ و ۱۹۲۶ و ۱۹۲۷ و ۱۹۲۸ و ۱۹۲۹ و ۱۹۳۰ و ۱۹۳۱ و ۱۹۳۲ و ۱۹۳۳ و ۱۹۳۴ و ۱۹۳۵ و ۱۹۳۶ و ۱۹۳۷ و ۱۹۳۸ و ۱۹۳۹ و ۱۹۴۰ و ۱۹۴۱ و ۱۹۴۲ و ۱۹۴۳ و ۱۹۴۴ و ۱۹۴۵ و ۱۹۴۶ و ۱۹۴۷ و ۱۹۴۸ و ۱۹۴۹ و ۱۹۵۰ و ۱۹۵۱ و ۱۹۵۲ و ۱۹۵۳ و ۱۹۵۴ و ۱۹۵۵ و ۱۹۵۶ و ۱۹۵۷ و ۱۹۵۸ و ۱۹۵۹ و ۱۹۶۰ و ۱۹۶۱ و ۱۹۶۲ و ۱۹۶۳ و ۱۹۶۴ و ۱۹۶۵ و ۱۹۶۶ و ۱۹۶۷ و ۱۹۶۸ و ۱۹۶۹ و ۱۹۷۰ و ۱۹۷۱ و ۱۹۷۲ و ۱۹۷۳ و ۱۹۷۴ و ۱۹۷۵ و ۱۹۷۶ و ۱۹۷۷ و ۱۹۷۸ و ۱۹۷۹ و ۱۹۸۰ و ۱۹۸۱ و ۱۹۸۲ و ۱۹۸۳ و ۱۹۸۴ و ۱۹۸۵ و ۱۹۸۶ و ۱۹۸۷ و ۱۹۸۸ و ۱۹۸۹ و ۱۹۹۰ و ۱۹۹۱ و ۱۹۹۲ و ۱۹۹۳ و ۱۹۹۴ و ۱۹۹۵ و ۱۹۹۶ و ۱۹۹۷ و ۱۹۹۸ و ۱۹۹۹ و ۲۰۰۰ و ۲۰۰۱ و ۲۰۰۲ و ۲۰۰۳ و ۲۰۰۴ و ۲۰۰۵ و ۲۰۰۶ و ۲۰۰۷ و ۲۰۰۸ و ۲۰۰۹ و ۲۰۱۰ و ۲۰۱۱ و ۲۰۱۲ و ۲۰۱۳ و ۲۰۱۴ و ۲۰۱۵ و ۲۰۱۶ و ۲۰۱۷ و ۲۰۱۸ و ۲۰۱۹ و ۲۰۲۰ و ۲۰۲۱ و ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ و ۲۰۲۴ و ۲۰۲۵ و ۲۰۲۶ و ۲۰۲۷ و ۲۰۲۸ و ۲۰۲۹ و ۲۰۳۰ و ۲۰۳۱ و ۲۰۳۲ و ۲۰۳۳ و ۲۰۳۴ و ۲۰۳۵ و ۲۰۳۶ و ۲۰۳۷ و ۲۰۳۸ و ۲۰۳۹ و ۲۰۴۰ و ۲۰۴۱ و ۲۰۴۲ و ۲۰۴۳ و ۲۰۴۴ و ۲۰۴۵ و ۲۰۴۶ و ۲۰۴۷ و ۲۰۴۸ و ۲۰۴۹ و ۲۰۵۰ و ۲۰۵۱ و ۲۰۵۲ و ۲۰۵۳ و ۲۰۵۴ و ۲۰۵۵ و ۲۰۵۶ و ۲۰۵۷ و ۲۰۵۸ و ۲۰۵۹ و ۲۰۶۰ و ۲۰۶۱ و ۲۰۶۲ و ۲۰۶۳ و ۲۰۶۴ و ۲۰۶۵ و ۲۰۶۶ و ۲۰۶۷ و ۲۰۶۸ و ۲۰۶۹ و ۲۰۷۰ و ۲۰۷۱ و ۲۰۷۲ و ۲۰۷۳ و ۲۰۷۴ و ۲۰۷۵ و ۲۰۷۶ و ۲۰۷۷ و ۲۰۷۸ و ۲۰۷۹ و ۲۰۸۰ و ۲۰۸۱ و ۲۰۸۲ و ۲۰۸۳ و ۲۰۸۴ و ۲۰۸۵ و ۲۰۸۶ و ۲۰۸۷ و ۲۰۸۸ و ۲۰۸۹ و ۲۰۹۰ و ۲۰۹۱ و ۲۰۹۲ و ۲۰۹۳ و ۲۰۹۴ و ۲۰۹۵ و ۲۰۹۶ و ۲۰۹۷ و ۲۰۹۸ و ۲۰۹۹ و ۲۱۰۰ و ۲۱۰۱ و ۲۱۰۲ و ۲۱۰۳ و ۲۱۰۴ و ۲۱۰۵ و ۲۱۰۶ و ۲۱۰۷ و ۲۱۰۸ و ۲۱۰۹ و ۲۱۱۰ و ۲۱۱۱ و ۲۱۱۲ و ۲۱۱۳ و ۲۱۱۴ و ۲۱۱۵ و ۲۱۱۶ و ۲۱۱۷ و ۲۱۱۸ و ۲۱۱۹ و ۲۱۲۰ و ۲۱۲۱ و ۲۱۲۲ و ۲۱۲۳ و ۲۱۲۴ و ۲۱۲۵ و ۲۱۲۶ و ۲۱۲۷ و ۲۱۲۸ و ۲۱۲۹ و ۲۱۳۰ و ۲۱۳۱ و ۲۱۳۲ و ۲۱۳۳ و ۲۱۳۴ و ۲۱۳۵ و ۲۱۳۶ و ۲۱۳۷ و ۲۱۳۸ و ۲۱۳۹ و ۲۱۴۰ و ۲۱۴۱ و ۲۱۴۲ و ۲۱۴۳ و ۲۱۴۴ و ۲۱۴۵ و ۲۱۴۶ و ۲۱۴۷ و ۲۱۴۸ و ۲۱۴۹ و ۲۱۵۰ و ۲۱۵۱ و ۲۱۵۲ و ۲۱۵۳ و ۲۱۵۴ و ۲۱۵۵ و ۲۱۵۶ و ۲۱۵۷ و ۲۱۵۸ و ۲۱۵۹ و ۲۱۶۰ و ۲۱۶۱ و ۲۱۶۲ و ۲۱۶۳ و ۲۱۶۴ و ۲۱۶۵ و ۲۱۶۶ و ۲۱۶۷ و ۲۱۶۸ و ۲۱۶۹ و ۲۱۷۰ و ۲۱۷۱ و ۲۱۷۲ و ۲۱۷۳ و ۲۱۷۴ و ۲۱۷۵ و ۲۱۷۶ و ۲۱۷۷ و ۲۱۷۸ و ۲۱۷۹ و ۲۱۸۰ و ۲۱۸۱ و ۲۱۸۲ و ۲۱۸۳ و ۲۱۸۴ و ۲۱۸۵ و ۲۱۸۶ و ۲۱۸۷ و ۲۱۸۸ و ۲۱۸۹ و ۲۱۹۰ و ۲۱۹۱ و ۲۱۹۲ و ۲۱۹۳ و ۲۱۹۴ و ۲۱۹۵ و ۲۱۹۶ و ۲۱۹۷ و ۲۱۹۸ و ۲۱۹۹ و ۲۲۰۰ و ۲۲۰۱ و ۲۲۰۲ و ۲۲۰۳ و ۲۲۰۴ و ۲۲۰۵ و ۲۲۰۶ و ۲۲۰۷ و ۲۲۰۸ و ۲۲۰۹ و ۲۲۱۰ و ۲۲۱۱ و ۲۲۱۲ و ۲۲۱۳ و ۲۲۱۴ و ۲۲۱۵ و ۲۲۱۶ و ۲۲۱۷ و ۲۲۱۸ و ۲۲۱۹ و ۲۲۲۰ و ۲۲۲۱ و ۲۲۲۲ و ۲۲۲۳ و ۲۲۲۴ و ۲۲۲۵ و ۲۲۲۶ و ۲۲۲۷ و ۲۲۲۸ و ۲۲۲۹ و ۲۲۳۰ و ۲۲۳۱ و ۲۲۳۲ و ۲۲۳۳ و ۲۲۳۴ و ۲۲۳۵ و ۲۲۳۶ و ۲۲۳۷ و ۲۲۳۸ و ۲۲۳۹ و ۲۲۴۰ و ۲۲۴۱ و ۲۲۴۲ و ۲۲۴۳ و ۲۲۴۴ و ۲۲۴۵ و ۲۲۴۶ و ۲۲۴۷ و ۲۲۴۸ و ۲۲۴۹ و ۲۲۵۰ و ۲۲۵۱ و ۲۲۵۲ و ۲۲۵۳ و ۲۲۵۴ و ۲۲۵۵ و ۲۲۵۶ و ۲۲۵۷ و ۲۲۵۸ و ۲۲۵۹ و ۲۲۶۰ و ۲۲۶۱ و ۲۲۶۲ و ۲۲۶۳ و ۲۲۶۴ و ۲۲۶۵ و ۲۲۶۶ و ۲۲۶۷ و ۲۲۶۸ و ۲۲۶۹ و ۲۲۷۰ و ۲۲۷۱ و ۲۲۷۲ و ۲۲۷۳ و ۲۲۷۴ و ۲۲۷۵ و ۲۲۷۶ و ۲۲۷۷ و ۲۲۷۸ و ۲۲۷۹ و ۲۲۸۰ و ۲۲۸۱ و ۲۲۸۲ و ۲۲۸۳ و ۲۲۸۴ و ۲۲۸۵ و ۲۲۸۶ و ۲۲۸۷ و ۲۲۸۸ و ۲۲۸۹ و ۲۲۹۰ و ۲۲۹۱ و ۲۲۹۲ و ۲۲۹۳ و ۲۲۹۴ و ۲۲۹۵ و ۲۲۹۶ و ۲۲۹۷ و ۲۲۹۸ و ۲۲۹۹ و ۲۳۰۰ و ۲۳۰۱ و ۲۳۰۲ و ۲۳۰۳ و ۲۳۰۴ و ۲۳۰۵ و ۲۳۰۶ و ۲۳۰۷ و ۲۳۰۸ و ۲۳۰۹ و ۲۳۱۰ و ۲۳۱۱ و ۲۳۱۲ و ۲۳۱۳ و ۲۳۱۴ و ۲۳۱۵ و ۲۳۱۶ و ۲۳۱۷ و ۲۳۱۸ و ۲۳۱۹ و ۲۳۲۰ و ۲۳۲۱ و ۲۳۲۲ و ۲۳۲۳ و ۲۳۲۴ و ۲۳۲۵ و ۲۳۲۶ و ۲۳۲۷ و ۲۳۲۸ و ۲۳۲۹ و ۲۳۳۰ و ۲۳۳۱ و ۲۳۳۲ و ۲۳۳۳ و ۲۳۳۴ و ۲۳۳۵ و ۲۳۳۶ و ۲۳۳۷ و ۲۳۳۸ و ۲۳۳۹ و ۲۳۴۰ و ۲۳۴۱ و ۲۳۴۲ و ۲۳۴۳ و ۲۳۴۴ و ۲۳۴۵ و ۲۳۴۶ و ۲۳۴۷ و ۲۳۴۸ و ۲۳۴۹ و ۲۳۵۰ و ۲۳۵۱ و ۲۳۵۲ و ۲۳۵۳ و ۲۳۵۴ و ۲۳۵۵ و ۲۳۵۶ و ۲۳۵۷ و ۲۳۵۸ و ۲۳۵۹ و ۲۳۶۰ و ۲۳۶۱ و ۲۳۶۲ و ۲۳۶۳ و ۲۳۶۴ و ۲۳۶۵ و ۲۳۶۶ و ۲۳۶۷ و ۲۳۶۸ و ۲۳۶۹ و ۲۳۷۰ و ۲۳۷۱ و ۲۳۷۲ و ۲۳۷۳ و ۲۳۷۴ و ۲۳۷۵ و ۲۳۷۶ و ۲۳۷۷ و ۲۳۷۸ و ۲۳۷۹ و ۲۳۸۰ و ۲۳۸۱ و ۲۳۸۲ و ۲۳۸۳ و ۲۳۸۴ و ۲۳۸۵ و ۲۳۸۶ و ۲۳۸۷ و ۲۳۸۸ و ۲۳۸۹ و ۲۳۹۰ و ۲۳۹۱ و ۲۳۹۲ و ۲۳۹۳ و ۲۳۹۴ و ۲۳۹۵ و ۲۳۹۶ و ۲۳۹۷ و ۲۳۹۸ و ۲۳۹۹ و ۲۴۰۰ و ۲۴۰۱ و ۲۴۰۲ و ۲۴۰۳ و ۲۴۰۴ و ۲۴۰۵ و ۲۴۰۶ و ۲۴۰۷ و ۲۴۰۸ و ۲۴۰۹ و ۲۴۱۰ و ۲۴۱۱ و ۲۴۱۲ و ۲۴۱۳ و ۲۴۱۴ و ۲۴۱۵ و ۲۴۱۶ و ۲۴۱۷ و ۲۴۱۸ و ۲۴۱۹ و ۲۴۲۰ و ۲۴۲۱ و ۲۴۲۲ و ۲۴۲۳ و ۲۴۲۴ و ۲۴۲۵ و ۲۴۲۶ و ۲۴۲۷ و ۲۴۲۸ و ۲۴۲۹ و ۲۴۳۰ و ۲۴۳۱ و ۲۴۳۲ و ۲۴۳۳ و ۲۴۳۴ و ۲۴۳۵ و ۲۴۳۶ و ۲۴۳۷ و ۲۴۳۸ و ۲۴۳۹ و ۲۴۴۰ و ۲۴۴۱ و ۲۴۴۲ و ۲۴۴۳ و ۲۴۴۴ و ۲۴۴۵ و ۲۴۴۶ و ۲۴۴۷ و ۲۴۴۸ و ۲۴۴۹ و ۲۴۵۰ و ۲۴۵۱ و ۲۴۵۲ و ۲۴۵۳ و ۲۴۵۴ و ۲۴۵۵ و ۲۴۵۶ و ۲۴۵۷ و ۲۴۵۸ و ۲۴۵۹ و ۲۴۶۰ و ۲۴۶۱ و ۲۴۶۲ و ۲۴۶۳ و ۲۴۶۴ و ۲۴۶۵ و ۲۴۶۶ و ۲۴۶۷ و ۲۴۶۸ و ۲۴۶۹ و ۲۴۷۰ و ۲۴۷۱ و ۲۴۷۲ و ۲۴۷۳ و ۲۴۷۴ و ۲۴۷۵ و ۲۴۷۶ و ۲۴۷۷ و ۲۴۷۸ و ۲۴۷۹ و ۲۴۸۰ و ۲۴۸۱ و ۲۴۸۲ و ۲۴۸۳ و ۲۴۸۴ و ۲۴۸۵ و ۲۴۸۶ و ۲۴۸۷ و ۲۴۸۸ و ۲۴۸۹ و ۲۴۹۰ و ۲۴۹۱ و ۲۴۹۲ و ۲۴۹۳ و ۲۴۹۴ و ۲۴۹۵ و ۲۴۹۶ و ۲۴۹۷ و ۲۴۹۸ و ۲۴۹۹ و ۲۵۰۰ و ۲۵۰۱ و ۲۵۰۲ و ۲۵۰۳ و ۲۵۰۴ و ۲۵۰۵ و ۲۵۰۶ و ۲۵۰۷ و ۲۵۰۸ و ۲۵۰۹ و ۲۵۱۰ و ۲۵۱۱ و ۲۵۱۲ و ۲۵۱۳ و ۲۵۱۴ و ۲۵۱۵ و ۲۵۱۶ و ۲۵۱۷ و ۲۵۱۸ و ۲۵۱۹ و ۲۵۲۰ و ۲۵۲۱ و ۲۵۲۲ و ۲۵۲۳ و ۲۵۲۴ و ۲۵۲۵ و ۲۵۲۶ و ۲۵۲۷ و ۲۵۲۸ و ۲۵۲۹ و ۲۵۳۰ و ۲۵۳۱ و ۲۵۳۲ و ۲۵۳۳ و ۲۵۳۴ و ۲۵۳۵ و ۲۵۳۶ و ۲۵۳۷ و ۲۵۳۸ و ۲۵۳۹ و ۲۵۴۰ و ۲۵۴۱ و ۲۵۴۲ و ۲۵۴۳ و ۲۵۴۴ و ۲۵۴۵ و ۲۵۴۶ و ۲۵۴۷ و ۲۵۴۸ و ۲۵۴۹ و ۲۵۵۰ و ۲۵۵۱ و ۲۵۵۲ و ۲۵۵۳ و ۲۵۵۴ و ۲۵۵۵ و ۲۵۵۶ و ۲۵۵۷ و ۲۵۵۸ و ۲۵۵۹ و ۲۵۶۰ و ۲۵۶۱ و ۲۵۶۲ و ۲۵۶۳ و ۲۵۶۴ و ۲۵۶۵ و ۲۵۶۶ و ۲۵۶۷ و ۲۵۶۸ و ۲۵۶۹ و ۲۵۷۰ و ۲۵۷۱ و ۲۵۷۲ و ۲۵۷۳ و ۲۵۷۴ و ۲۵۷۵ و ۲۵۷۶ و ۲۵۷۷ و ۲۵۷۸ و ۲۵۷۹ و ۲۵۸۰ و ۲۵۸۱ و ۲۵۸۲ و ۲۵۸۳ و ۲۵۸۴ و ۲۵۸۵ و ۲۵۸۶ و ۲۵۸۷ و ۲۵۸۸ و ۲۵۸۹ و ۲۵۹۰ و ۲۵۹۱ و ۲۵۹۲ و ۲۵۹۳ و ۲۵۹۴ و ۲۵۹۵ و ۲۵۹۶ و ۲۵۹۷ و ۲۵۹۸ و ۲۵۹۹ و ۲۶۰۰ و ۲۶۰۱ و ۲۶۰۲ و ۲۶۰۳ و ۲۶۰۴ و ۲۶۰۵ و ۲۶۰۶ و ۲۶۰۷ و ۲۶۰۸ و ۲۶۰۹ و ۲۶۱۰ و ۲۶۱۱ و ۲۶۱۲ و ۲۶۱۳ و ۲۶۱۴ و ۲۶۱۵ و ۲۶۱۶ و ۲۶۱۷ و ۲۶۱۸ و ۲۶۱۹ و ۲۶۲۰ و ۲۶۲۱ و ۲۶۲۲ و ۲۶۲۳ و ۲۶۲۴ و ۲۶۲۵ و ۲۶۲۶ و ۲۶۲۷ و ۲۶۲۸ و ۲۶۲۹ و ۲۶۳۰ و ۲۶۳۱ و ۲۶۳۲ و ۲۶۳۳ و ۲۶۳۴ و ۲۶۳۵ و ۲۶۳۶ و ۲۶۳۷ و ۲۶۳۸ و ۲۶۳۹ و ۲۶۴۰ و ۲۶۴۱ و ۲۶۴۲ و ۲۶۴۳ و ۲۶۴۴ و ۲۶۴۵ و ۲۶۴۶ و ۲۶۴۷ و ۲۶۴۸ و ۲۶۴۹ و ۲۶۵۰ و ۲۶۵۱ و ۲۶۵۲ و ۲۶۵۳ و ۲۶۵۴ و ۲۶۵۵ و ۲۶۵۶ و ۲۶۵۷ و ۲۶۵۸ و ۲۶۵۹ و ۲۶۶۰ و ۲۶۶۱ و ۲۶۶۲ و ۲۶۶۳ و ۲۶۶۴ و ۲۶۶۵ و ۲۶۶۶ و ۲۶۶۷ و ۲۶۶۸ و ۲۶۶۹ و ۲۶۷۰ و ۲۶۷۱ و ۲۶۷۲ و ۲۶۷۳ و ۲۶۷۴ و ۲۶۷۵ و ۲۶۷۶ و ۲۶۷۷ و ۲۶۷۸ و ۲۶۷۹ و ۲۶۸۰ و ۲۶۸۱ و ۲۶۸۲ و ۲۶۸۳ و ۲۶۸۴ و ۲۶۸۵ و ۲۶۸۶ و ۲۶۸۷ و ۲۶۸۸ و ۲۶۸۹ و ۲۶۹۰ و ۲۶۹۱ و ۲۶۹۲ و ۲۶۹۳ و ۲۶۹۴ و ۲۶۹۵ و ۲۶۹۶ و ۲۶۹۷ و ۲۶۹۸ و ۲۶۹۹ و ۲۷۰۰ و ۲۷۰۱ و ۲۷۰۲ و ۲۷۰۳ و ۲۷۰۴ و ۲۷۰۵ و ۲۷۰۶ و ۲۷۰۷ و ۲۷۰۸ و ۲۷۰۹ و ۲۷۱۰ و ۲۷۱۱ و ۲۷۱۲ و ۲۷۱۳ و ۲۷۱۴ و ۲۷۱۵ و ۲۷۱۶ و ۲۷۱۷ و ۲۷۱۸ و ۲۷۱۹ و ۲۷۲۰ و ۲۷۲۱ و ۲۷۲۲ و ۲۷۲۳ و ۲۷۲۴ و ۲۷۲۵ و ۲۷۲۶ و ۲۷۲۷ و ۲۷۲۸ و ۲۷۲۹ و ۲۷۳۰ و ۲۷۳۱ و ۲۷۳۲ و ۲۷۳۳ و ۲۷۳۴ و ۲۷۳۵ و ۲۷۳۶ و ۲۷۳۷ و ۲۷۳۸ و ۲۷۳۹ و ۲۷۴۰ و ۲۷۴۱ و ۲۷۴۲ و ۲۷۴۳ و ۲۷۴۴ و ۲۷۴۵ و ۲۷۴۶ و ۲۷۴۷ و ۲۷۴۸ و ۲۷۴۹ و ۲۷۵۰ و ۲۷۵۱ و ۲۷۵۲ و ۲۷۵۳ و ۲۷۵۴ و ۲۷۵۵ و ۲۷۵۶ و ۲

عازمان بیت اللہ شریف کو خوشخبری

اسلامی شوستری کمپنی کے جہازات جو کہ حاجیوں کو جتدہ لیجانے اور بعد ازاں حج واپس لانے کی واسطے بہت تیز رفتار ہیں۔

دی پرسیٹن گلف اسٹیم نوٹیکیشن کمپنی لمیٹڈ بمبئی

مذکورہ بالا کمپنی کے جہازات موسم میں حاجیوں کو بیت اللہ شریف لیجانے اور بعد ازاں حج واپس لانے میں مشغول رہتے ہیں جس میں فرسٹ و سکنڈ کلاس کے کمرے اعلیٰ پیمانہ پر بجلی کی روشنی اور بجلی کے پنکھوں سے آراستہ کئے گئے ہیں نیز تیسرے درجہ کے حاجیوں کے واسطے جلد اسباب آسائش بنتیا ہیں۔ ہماری کمپنی کے ہر جہاز میں ڈائریس ٹیلیگرام موجود ہے۔ مذکورہ بالا کمپنی کا ایک جہاز ایس ایس سلطانیہ بمبئی سے ۲۹۔ ابریل کو اور کراچی سے ۲ مئی کو روانہ ہوگا۔ زیادتی بمبئی سے ۲۰ اور کراچی سے ۲۲ مئی کو روانہ ہوگا۔

کرایہ یکطرفہ جانے کے درجہ اول یکطرفہ بلا فور اک ۳۷۵ روپے
جب ذیل ہے درجہ دوم " " ۳۰۰ روپے
درجہ سوم " " ۱۲۵ روپے

ضروری عرض ہے کہ صرف ان حاجیوں کو ایک طرفہ ٹکٹ مل سکتا ہے کہ جن کے پاسپورٹ پر پولیس کمشنر بمبئی اس امر کی تصدیق کر دے کہ جتدہ سے واپس آنے کا کرایہ ستر روپے انکا جمع ہے۔

نیز ہم نے حاجیوں کی آسائش کی واسطے حاجی مابو مدینہ کے مسافرانہ کمرے ہی آفس کھولا ہے۔
المشاہدی حاجی سلطان علی شوستری و ایجنٹ ۱۸ رامپارٹ روڈ فورڈ بمبئی
و میکلاڈ روڈ کراچی۔ تار کا پتہ ۱۔ شوستری بمبئی یا کراچی

اشتہار پندرہ روزہ رول ۲ ضابطہ دیوانی

بعدالت جناب محشی حضور علی صاحب سب حج بہادر درجہ چہارم گجرات گیان چند دلہ حاکم رائے سکھ گجرات بننام محمد شفیع دلہ مقبول شاہ قوم سید سکھ جمال بھوہل حال ملازم پٹواری پنڈی رادان تحصیل بھالیہ۔

دعویٰ - ۱۱۶/

مقدمہ مندرجہ صدر میں بیان حلفی مدعی سے پایا جاتا ہے کہ مدعا علیہ دیدہ و دانستہ تعمیل سمن سے گریز کرتا ہے۔ لہذا اشتہار پندرہ روزہ جاری کیا جاتا ہے کہ اگر مدعا علیہ مذکور بتاریخ ۲۷ پھبر عدالت ہذا میں اصالاً یا دکالتاً بغرض جوابہ ہی مقدمہ حاضر نہ آئیگا تو اسکے خلاف کارروائی یکطرفہ عمل میں لائی جائیگی۔ مورخہ ۲۱ پھبر ۱۳۱۶ دستخط حاکم

کسی قسم کا واسطہ نہیں ہے۔ اور مدعا علیہم عمل ۱۱۲ کو اراضی منگرو میں سولشیان چرانے یا گھاس کٹنے کے کاموں کوئی تعلق یا حق حاصل نہیں ہے۔ مدعا علیہم مذکورہ اراضی میں کسی قسم کی مداخلت نہیں اور وہ اپنے مبلغ چار سو روپیہ بابت ہر جتدہ درو کرنے ۲۵۰ درخان از قسم کبیر۔ پھلاہی۔ سیریاں۔ ددلا پانے ہر جتدہ پتے درخان ہر قسم۔ مقدمہ مندرجہ عنوان میں مدعا علیہم کے نام کئی بار سمن جاری کئے گئے ہیں مگر تعمیل نہیں ہوئی۔ درخواست و بیان حلفی مدعی سے ثابت ہوتا ہے کہ مدعا علیہم کی تعداد زیادہ ہے ان پر تعمیل ہو سکا حال ہے۔ اس لئے بذریعہ اشتہار پندرہ روزہ اشتہار کیا جاتا ہے کہ اگر بتاریخ ۲۷ پھبر مدعا علیہم عدالت ہذا میں اصالاً یا دکالتاً حاضر نہ ہو یا وہ ہی مقدمہ نکرے تو اسکے خلاف کارروائی یکطرفہ عمل میں لائی جائیگی۔ بہ ثبت دستخط پانے اور ہر عدالت سے آج بتاریخ ۱۳ پھبر جاری کیا گیا۔

مہر عدالت

دستخط حاکم

مفت محمد امجد علی شاہ

ہم اپنی دو خاص کتابیں تحفہ الہدیہ شریف اور سوانح شریف مولانا حافظ عبداللہ اللہ صاحب مرحوم محدث وزیر آبادی ان احباب کو مفت دیتے جو اس مہینہ کے اندر اندر مسلمان کی تریاری قبول فرمائیں مسلمان آپ کا خاص مذہبی پرہیز جو تین سال سے با برقی خدمات انجام دے رہا ہے۔ سالانہ چندہ دیا اور فرچہ ڈاک ۶ روپیہ مل جائے۔ بذریعہ منی آرڈر بھیج دیجئے۔ یا دی بی طلب فرمائیے۔

دوستی پرستی رعایت

یہ ہے کہ مندرجہ ذیل کتب چوتھائی رعایت پر دی جائیگی موقدہ کو غنیمت جانئے سیرۃ النبی پر حقیقت الاسلام پر خطبات عینی کا زبدۃ الواعظین عمر الوسیلہ ابن تیمیہ کا فتنہ خلق قرآن اور فلسفہ معجزہ ۸ قصص الانبیاء پر مجموعہ احادیث قدسیہ اور معلومات تجلیت عالم الہیات المؤمنین ۸ تاریخ اسلام جدیدہ عمر حیات النبی پر علم فیہ عشرہ کا ترجمہ الہدیہ شریف ۲۰۱۷ انتخاب کلام اکبر الیادی ۸ (پتہ) پٹیچر مسلمان سوسائٹی بلدیہ ضلع گوجرانوالہ (پنجاب)

مقوی و محلی و افح حرارت و تخیر

سرمہ نور العین

مصدقہ و مجرب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب دمولوی محمد علی صاحب واعظ پنجاب۔ قیمت فی تولد ۱۰/- حکیم محمد داؤد پٹیچر دو خانہ نور العین ریاست مالیر کوٹلہ

بعدالت جناب دیوان سوننا محمد صاحب (بی۔ اے) ڈسٹرکٹ جج بہادر لائل پور۔ بھگوانداس دلہ سید اولاد ذات اردو تیب سکھ چک بھٹ ۳۸ سب بھنگ برانچ تحصیل لورہ سکھ ضلع ٹانہ پورہ قریب سائل بننام غلام نبی دلہ لاو ذات رائیں سکھ حال چک بھٹ ۱۲ تحصیل چچا وطنی ضلع بھنگ و خواست بدیں مضمون کہ مسئول علیہ کو دیو الیہ قرار دیا جائے مقدمہ مندرجہ بالا میں سائل قریب سائل نے درخواست دی ہے کہ مسئول علیہ کو دیو الیہ قرار دیا مقرر کیٹی ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار پندرہ روزہ عام کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اگر کوئی پیردی مقدمہ کے متروکہ حاضر عدالت ہو کر گریے۔ آج بتاریخ ۱۳ پھبر ۱۳۱۶ بہ ثبت میرے دستخط اور ہر عدالت سے جاری ہوا۔ دستخط حاکم

۲۵۲
۲۵۱
۲۵۰
۲۴۹
۲۴۸
۲۴۷
۲۴۶
۲۴۵
۲۴۴
۲۴۳
۲۴۲
۲۴۱
۲۴۰
۲۳۹
۲۳۸
۲۳۷
۲۳۶
۲۳۵
۲۳۴
۲۳۳
۲۳۲
۲۳۱
۲۳۰
۲۲۹
۲۲۸
۲۲۷
۲۲۶
۲۲۵
۲۲۴
۲۲۳
۲۲۲
۲۲۱
۲۲۰
۲۱۹
۲۱۸
۲۱۷
۲۱۶
۲۱۵
۲۱۴
۲۱۳
۲۱۲
۲۱۱
۲۱۰
۲۰۹
۲۰۸
۲۰۷
۲۰۶
۲۰۵
۲۰۴
۲۰۳
۲۰۲
۲۰۱
۲۰۰
۱۹۹
۱۹۸
۱۹۷
۱۹۶
۱۹۵
۱۹۴
۱۹۳
۱۹۲
۱۹۱
۱۹۰
۱۸۹
۱۸۸
۱۸۷
۱۸۶
۱۸۵
۱۸۴
۱۸۳
۱۸۲
۱۸۱
۱۸۰
۱۷۹
۱۷۸
۱۷۷
۱۷۶
۱۷۵
۱۷۴
۱۷۳
۱۷۲
۱۷۱
۱۷۰
۱۶۹
۱۶۸
۱۶۷
۱۶۶
۱۶۵
۱۶۴
۱۶۳
۱۶۲
۱۶۱
۱۶۰
۱۵۹
۱۵۸
۱۵۷
۱۵۶
۱۵۵
۱۵۴
۱۵۳
۱۵۲
۱۵۱
۱۵۰
۱۴۹
۱۴۸
۱۴۷
۱۴۶
۱۴۵
۱۴۴
۱۴۳
۱۴۲
۱۴۱
۱۴۰
۱۳۹
۱۳۸
۱۳۷
۱۳۶
۱۳۵
۱۳۴
۱۳۳
۱۳۲
۱۳۱
۱۳۰
۱۲۹
۱۲۸
۱۲۷
۱۲۶
۱۲۵
۱۲۴
۱۲۳
۱۲۲
۱۲۱
۱۲۰
۱۱۹
۱۱۸
۱۱۷
۱۱۶
۱۱۵
۱۱۴
۱۱۳
۱۱۲
۱۱۱
۱۱۰
۱۰۹
۱۰۸
۱۰۷
۱۰۶
۱۰۵
۱۰۴
۱۰۳
۱۰۲
۱۰۱
۱۰۰
۹۹
۹۸
۹۷
۹۶
۹۵
۹۴
۹۳
۹۲
۹۱
۹۰
۸۹
۸۸
۸۷
۸۶
۸۵
۸۴
۸۳
۸۲
۸۱
۸۰
۷۹
۷۸
۷۷
۷۶
۷۵
۷۴
۷۳
۷۲
۷۱
۷۰
۶۹
۶۸
۶۷
۶۶
۶۵
۶۴
۶۳
۶۲
۶۱
۶۰
۵۹
۵۸
۵۷
۵۶
۵۵
۵۴
۵۳
۵۲
۵۱
۵۰
۴۹
۴۸
۴۷
۴۶
۴۵
۴۴
۴۳
۴۲
۴۱
۴۰
۳۹
۳۸
۳۷
۳۶
۳۵
۳۴
۳۳
۳۲
۳۱
۳۰
۲۹
۲۸
۲۷
۲۶
۲۵
۲۴
۲۳
۲۲
۲۱
۲۰
۱۹
۱۸
۱۷
۱۶
۱۵
۱۴
۱۳
۱۲
۱۱
۱۰
۹
۸
۷
۶
۵
۴
۳
۲
۱